



Это цифровая копия книги, хранящейся для потомков на библиотечных полках, прежде чем ее отсканировали сотрудники компании Google в рамках проекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских прав на эту книгу истек, и она перешла в свободный доступ. Книга переходит в свободный доступ, если на нее не были отданы авторские права или срок действия авторских прав истек. Переход книги в свободный доступ в разных странах осуществляется по-разному. Книги, перешедшие в свободный доступ, это наш ключ к прошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохранятся все пометки, примечания и другие записи, существующие в оригинальном издании, как минимум о том долгом пути, который книга прошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

### **Правила использования**

Компания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы перевести книги, перешедшие в свободный доступ, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, перешедшие в свободный доступ, принадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, поэтому, чтобы и в дальнейшем предоставлять этот ресурс, мы предприняли некоторые действия, предотвращающие коммерческое использование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические запросы.

Мы также просим Вас о следующем.

- Не используйте файлы в коммерческих целях.  
Мы разработали программу Поиск книг Google для всех пользователей, поэтому используйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.
- Не отправляйте автоматические запросы.  
Не отправляйте в систему Google автоматические запросы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного перевода, оптического распознавания символов или других областей, где доступ к большому количеству текста может оказаться полезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем использовать материалы, перешедшие в свободный доступ.
- Не удаляйте атрибуты Google.  
В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он позволяет пользователям узнать об этом проекте и помогает им найти дополнительные материалы при помощи программы Поиск книг Google. Не удаляйте его.
- Делайте это законно.  
Независимо от того, что Вы используете, не забудьте проверить законность своих действий, за которые Вы несете полную ответственность. Не думайте, что если книга перешла в свободный доступ в США, то ее на этом основании могут использовать читатели из других стран. Условия для перехода книги в свободный доступ в разных странах различны, поэтому нет единых правил, позволяющих определить, можно ли в определенном случае использовать определенную книгу. Не думайте, что если книга появилась в Поиске книг Google, то ее можно использовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских прав может быть очень серьезным.

### **О программе Поиск книг Google**

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и полезной. Программа Поиск книг Google помогает пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый поиск по этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com/>

H. eccl.

3189

π

#126

H. eccl. 3189 r

7



Д-21975

№23956

# ИСКАНІЕ СТАРООБРЯДЦАМИ

ВЪ XVIII ВѢКѢ

ЗАКОННАГО АРХІЕРЕЙСТВА

И отвѣщавъ Ісусъ, рече: ты еси Петръ, и на семь каменнъ возиду церковь мою, и врата ада не одолютъ ей. Мате. гл. 16, ст. 18.

Върую во едину святую соборную и апостольскую церковь. Симв. вѣры, членъ 9.

Духомъ Божиимъ утвержденная церковь не требуетъ дни и мѣсяцы премѣннати, и во всѣхъ своихъ преданіяхъ стоитъ непремѣнна, и единъ уставъ и преданіе держитъ до скончанія вѣка. Кирилл. книга, листъ 17.



ИЗДАЛЪ

ПРОТОІЕРЕИ С. ПЕТЕРБУРГСКОЙ НИКОЛЬСКОЙ ЕДИНОВѢРЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ

Тимошеи Верховскій



С. Петербургъ

Печатня В. Головина, у Владимірской церкви, домъ № 15

1868



A 169/556

Печатать позволяется. С.-Петербургъ, ноября 16 дня 1867 года.

Цензоръ, Архимандритъ *Фотій*.

## ПРЕДИСЛОВІЕ.

---

Со времени введенія христіанства въ Россіи, въ 988 году, св. равноапостольнымъ княземъ Владиміромъ, церковь російская, какъ заимствовавшая святое просвѣщеніе отъ церкви греческой, вначалѣ наставляема была цареградскими патріархами и архіереями — греками, которые, какъ ея пестуны и руководители, снабжали ее священными книгами, искусными переводчиками и всѣмъ необходимымъ для церковнаго благоустройства.

Но благопріятствующій духовному просвѣщенію гражданскій и церковный миръ въ нашемъ отечествѣ, къ сожалѣнію, не былъ продолжителенъ. По смерти равноапостольнаго князя, переселившагося отъ земнаго царства въ небесное въ 1015 году, внутренніе княжескіе раздоры раздирали наше отечество; насильственное, почти пятивѣковое татарское иго угнетало его. Только съ освобожденіемъ Россіи отъ ига варваровъ, Іоанномъ Васильевичемъ въ 1480 году, и съ прекращеніемъ удѣльныхъ усобицъ отдохнуло, наконецъ, наше отечество, а съ нимъ вмѣстѣ и церковь.

Но пережитое Россією темное время долго еще чувствовалось на самой церковной жизни русскаго



народа. Въ тяжелый и продолжительный упомянутый нами періодъ времени дѣла церковныя пришли въ замѣшательство, благоустройство разрушилось и темнота времени породила темноту понятій.

Въ это же время, отъ недостатка въ нашемъ отечествѣ лицъ, которые знали бы оригинальный языкъ богослужебныхъ книгъ, греческій, отъ невѣжества и малоискусства тогдашнихъ писцовъ и переписчиковъ, вошли въ эти книги многія неисправности: описи, недописи, приписи и измѣненія — не только въ ихъ буквѣ, но съ буквою часто и въ ихъ смыслѣ. Важность этого обстоятельства и благочестивая ревность великаго князя Іоанна Васильевича побудили его въ 1550 году устроить соборъ, впоследствии наименованный Стоглавымъ <sup>1)</sup>, на которомъ присутствовали самъ государь и преосвященный Макарій, митрополитъ московскій, съ знатнѣйшимъ духовенствомъ. Хотя Стоглавый соборъ, въ 28-й главѣ соборнаго дѣянія, положилъ строгое опредѣленіе о писцахъ, но оно не могло быть выполнено въ точности. Причина понятна: Россія не имѣла тогда ученыхъ людей и училищъ. Это съ прискорбіемъ засвидѣтельствовалъ самъ соборъ, во главѣ 25-й — о дьяцѣхъ, хотящихъ ставитися въ діаконы и попы, говоря, что «они и грамотѣ мало умѣютъ потому, что и сами отцы ихъ и мастера мало умѣютъ же и силы въ божественномъ писаніи не знаютъ».

Кромѣ того, тѣ самые люди, которымъ поручено было соборомъ наблюдать за исправностію богослу-

---

<sup>1)</sup> Названъ такъ потому, что на немъ составлено было *сто главъ* о разныхъ касавшихся церкви предметахъ.

жебныхъ книгъ, — не зная греческаго языка, безъ помощи греческой церкви не могли взять на себя этого великаго дѣла, а нѣкоторые изъ нихъ, по невѣжеству, считали его болѣе чѣмъ излишнимъ: грѣхомъ противъ самой вѣры <sup>1)</sup>. Поэтому исправленіе богослужебныхъ книгъ хотя и продолжалось, благодаря ревности святителей, но оно не могло быть удовлетворительно. Митрополитъ Макарій, глава собора, въ предисловіи своей Четіи-Минеи, въ сентябрьской четверти, сознается: «писалъ есми сія святія великія книги въ великомъ Ново-градѣ, какъ есми тамо былъ архіепископомъ. А писалъ есми и собиралъ, во едино мѣсто ихъ совокупляя, чрезъ дванадесять лѣтъ, многимъ имѣніемъ и многими различными писари, не щадя серебра и всякихъ почестей. Наипаче многи труды и подвиги подъяхъ отъ исправленія иностранныхъ и давнихъ пословиць (выраженій) перевода на рускую рѣчь, елико намъ Богъ дарова разумѣти. Иное же и доднесь въ нихъ неисправлено пребысть. И сіе оставихомъ по насъ могущимъ Божіею помощію исправить въ нихъ недокончанная. Молю прочитающихъ сія святія книги и могущихъ исправить, и за это отъ Бога примуть сугубое воздаяніе, а отъ всѣхъ святыхъ благословеніе».

Со времени Макарія до 1667 года, по открытіи въ Москвѣ въ 1563 году книгопечатанія <sup>2)</sup>, въ теченіе ста пятнадцати лѣтъ, наши богослужебныя кни-

<sup>1)</sup> Пастыри наши могли бы имѣть помощникомъ себѣ и руководителемъ блаженнаго Максима Грека, который находился тогда въ живыхъ; но коварство и злоба враговъ его не допустили его быть даже на соборѣ.

<sup>2)</sup> Чрезъ 113 лѣтъ послѣ изобрѣтенія книгопечатанія (въ 1450 г., богемцемъ Іоанномъ Гуттенбергомъ).

ги печатались постоянно съ подобными мольбами, въ концѣ каждой книги, къ прочитывающимъ ихъ. Но во весь этотъ стоятнадцатилѣтній періодъ времени не было никакого спора за исправленіе книгъ.

Кто могъ тогда предвидѣть, что изъ-за этого столь важнаго и церковно-полезнаго дѣла возникнетъ въ нашемъ отечествѣ расколъ?

При всемъ томъ, сѣмена его положены были вскорѣ послѣ Стоглаваго собора и, по нашему убѣжденію, не собственно въ исправленіи книгъ, которое было развѣ только поводомъ къ тому, а именно въ тѣхъ грозныхъ и беспощадныхъ клятвахъ, которыя произнесены были на Московскомъ соборѣ 1667 года какъ противъ непринимающихъ новоисправленныхъ и новопечатныхъ книгъ, взамѣнъ печатанныхъ до патріарха Никона, такъ и противъ тѣхъ, которые крѣпко держались и не хотѣли измѣнить нѣкоторыхъ общепринятыхъ и временемъ освятившихся церковнообычаевъ, какъ-то: двуперстнаго сложенія руки для крестнаго знаменія, хожденія посолонь, при совершеніи таинствъ крещенія и браковѣчанія, и т. п.

Вскорѣ послѣ собора 1667 года, удаленные отъ церковнаго единства его грозными клятвами, старообрядцы раздѣлились на поповщину и безпоповщину. Одни, первые, надолго остались при священникахъ, самовольно отлучившихся отъ своихъ паствъ и архипастырей, а другіе, послѣдніе, вмѣсто законно-освященныхъ лицъ, стали избирать изъ среды себя такихъ же мірянъ, какъ и сами, и, величая ихъ *наставниками*, отдались ихъ слѣпому руководству, отвергнувъ всѣ церковныя таинства и существованіе самой Церкви Христовой на землѣ, вопреки

ученію Христа Спасителя о вѣчности Церкви и вопреки соборнымъ правиламъ.

Однако, попеченіемъ Вѣчнаго Архіерея Христа, и въ дѣбрыхъ раскола взыскающаго словесныхъ овецъ Своего великаго стада, поповцы скоро сознали незаконность самовольнаго отлученія своихъ священниковъ отъ ихъ епископовъ и приходовъ, тѣмъ скорѣе, что если не всѣ, то большая часть ихъ бѣглыхъ пастырей были поведенія весьма соблазнительнаго. Одни изъ нихъ являлись къ нимъ съ чужими грамотами, а иные съ чужими грамотами и женами. Это сознаніе привело старообрядцевъ къ первому непосредственному, хотя и условному, воссоединенію съ святою церковію.

Въ 1781 году, въ Стародубьѣ, близъ слободы Злынки, въ Успенскомъ старообрядческомъ монастырѣ былъ настоятелемъ нѣкто монахъ Никодимъ, человекъ начитанный, свѣдѣющій, выше другихъ разсудительный, необыкновенно энергическій, съ теплою и искреннею душою и пользовавшійся, по всѣмъ этимъ качествамъ, не малымъ значеніемъ у старообрядцевъ. Проникнутый горькимъ убѣжденіемъ въ незаконности бѣглаго священства, позорившаго себя своимъ поведеніемъ, движимый вѣрою въ непреложность обѣтованій Христа Спасителя о вѣчности Церкви и законнаго священства, благоразсудительно мысля о несущественности въ дѣлѣ вѣры обрядовъ и обычаевъ, Никодимъ первый рѣшился обратиться къ самой російской церкви, православіе которой ясно видѣлъ, и просить ее о возстановленіи въ старообрядчествѣ законнаго священства. Онъ рѣшился ходатайствовать предъ св. Всеросійскимъ Синодомъ

о дарованіи старообрядцамъ паче всего законнаго архіерея, какъ источника начала законнаго священства, архіерея имъ единообряднаго и потому наиболѣе угоднаго ихъ совѣсти, приобыкшей чтить старый обрядъ преимущественнѣе предъ новымъ.

Въ самомъ началѣ своего приснопамятнаго подвига старецъ Никодимъ приобрѣлъ сочувствіе къ нему лучшихъ и знаменитыхъ людей своего времени. То были: графъ Румянцевъ-Задунайскій, свѣтлѣйшій князь Потемкинъ, и, стоявшій во главѣ русской іерархіи, первенствующій членъ св. Синода, с.-петербургскій митрополитъ Гавріилъ и знаменитый своимъ просвѣщеннымъ умомъ московскій митрополитъ Платонъ. Румянцевъ и Потемкинъ доставили Никодиму и его дѣлу благоволеніе самой государыни императрицы Екатерины Алексѣевны, которой Никодимъ былъ лично представленъ Потемкинымъ. При такихъ условіяхъ казалось дѣломъ несомнѣннымъ, что старообрядцы будутъ имѣть своего епископа. Этому отъ души радовались не только заявившіе вмѣстѣ съ Никодимомъ желаніе имѣть отъ св. Синода законнаго епископа и давшіе Никодиму довѣренность отъ себя на его исходатайствованіе, въ числѣ 1,400 человекъ, но и оставшіеся, по своей подозрительности, посторонними въ отношеніи къ начинанію Никодима. Даже безпоповцы — и тѣ пришли въ сильное движеніе, нетерпѣливо ожидая, чѣмъ все это кончится.

11-го марта 1784 года императрица Екатерина высочайшимъ рескриптомъ, послѣдовавшимъ на имя митрополита Гавріила, поручила ему сообщить пресвященнымъ Могилевскому и Славянскому о своемъ

высочайшемъ соизволеніи на дарованіе старообрядцамъ, по ихъ просьбамъ, священниковъ и о дозволеніи имъ отправлять для нихъ службу Божию по ихъ старымъ обрядамъ, «покуда — такъ сказано было въ рескриптѣ государыни — общее по представленнымъ отъ означенныхъ старообрядцевъ просьбамъ послѣдуетъ дальнее распоряженіе». Этотъ важный для исторіи единовѣрія документъ, равно какъ и всѣ документы ему предшествовавшіе, читатели найдутъ въ нашей книгѣ.

Дарованіе священниковъ не осуществляло вполнѣ стремленій Никодима и его приверженцевъ. Несмотря на то, они были въ восторгѣ отъ высочайшаго повелѣнія, почитая дарованіе священниковъ первою ступенью къ дарованію епископа. Въ этой мысли, равно какъ и въ надеждѣ на полученіе епископа, утверждали ихъ заключительныя слова рескрипта: «покуда общее по представленнымъ отъ означенныхъ старообрядцевъ просьбамъ послѣдуетъ дальнее распоряженіе».

Этой надеждѣ однако же не суждено было тогда осуществиться, — по обстоятельствамъ, нимало независимымъ ни отъ старообрядцевъ, ни отъ правительства.

Сначала внезапный отъѣздъ въ Новороссію князя Потемкина, приблизившаго мысль Никодима къ осуществленію, помѣшалъ Потемкину осуществить ее вполнѣ, какъ желалъ и обѣщалъ онъ Никодиму. По отъѣздѣ князя и Никодимъ уѣхалъ изъ Петербурга въ свой Стародубскій монастырь, съ намѣреніемъ вскорѣ по тому же дѣлу снова возвратиться въ столицу. Но прибывъ въ монастырь 2-го апрѣля 1784 г.,

во вторникъ на Свѣтлой недѣлѣ, Никодимъ, простудившись дорогою, слегъ въ постель, и въ пятницу на Ѳоминой недѣлѣ, 12-го апрѣля, почилъ о Господѣ. Читатели найдутъ въ нашей книгѣ его трогательное предсмертное посланіе къ первосвятителю русской церкви Гавріилу — это безподозрительное, искреннее какъ молитва умирающаго, доказательство отсутствія въ проектѣ Никодима къ соединенію старообрядцевъ съ церковію всякихъ сепаративныхъ видовъ, которые и теперь хотятъ находить въ желаніи старообрядцевъ имѣть своего епископа отъ св. правительствующаго Синода.

Такимъ образомъ, начинаніе Никодимово, бывшее предсмертною его мыслию, окончилось дарованіемъ старообрядцамъ законныхъ священниковъ. Послѣдствіемъ сего было отправленіе изъ С.-Петербурга въ стародубскія слободы охтенскаго священника Андрея Іоаннова — событіе, которымъ открывается исторія церквей, получившихъ съ 1800 года наименованіе ~~единовѣрческихъ~~.

И такъ, съ 1667 года по 1867 годъ исполнилось ровно двѣсти лѣтъ, какъ въ единоправославномъ отечествѣ нашемъ открылся расколъ и многихъ отъ чадъ св. Церкви увлекъ за собою; болѣзнь сія душегубная и доселѣ продолжается съ неменьшею силою. ~~Х~~ Духовною и гражданскою властію испытано было въ эти два вѣка много разныхъ, и радикальныхъ и палліативныхъ, мѣръ къ возстановленію цѣлости церковнаго организма, нарушенной расколомъ. Но всѣ эти способы по сей день не привели насъ къ этой вожденной цѣли, несмотря на то, что къ ней съ одинаковымъ усиліемъ стремятся съ той

и съ другой стороны. Мало того, расколь, оставаясь расколомъ, обнаружилъ въ послѣднее время попытку организовать помимо русской церкви и русскаго правительства и, къ вѣчному стыду своего народнаго чувства, создалъ для себя подпольную австрійскую лже-іерархію, цѣль которой не приближать, а, напротивъ, отдалять старообрядцевъ отъ отечественной церкви.

Въ виду этихъ обстоятельствъ, мы ставимъ вопросъ, который пусть всякій любящій родину и ея единую церковь разрѣшаетъ по своему разумѣнію.

Послѣ того какъ всѣ способы къ примиренію, повидимому истощены уже, не остается ли проектъ стародубскаго старца Никодима, въ его первоначальной полнотѣ, единственно вѣрнымъ способомъ къ воссоединенію всѣхъ старообрядцевъ съ православною церковію? Одно то, что въ настоящее время это единственный неиспытанный способъ, уже вызываетъ на серьезное размышленіе о немъ.

Что касается до меня, то сознаніе внутреннихъ преимуществъ Никодимова проекта, глубокое убѣжденіе въ томъ, что онъ вполне сообразенъ съ достоинствомъ православной іерархіи, отъ которой зависитъ его осуществленіе, и что, будь онъ осуществленъ прежде, не было бы австрійскихъ лже-епископовъ, насчитываемыхъ нынѣ до десяти, которые составляютъ хотя подпольную, но отъ того болѣе враждебную и опасную для православной церкви іерархію, дѣйствующую безотчетно (все это ни болѣе ни мѣнѣе какъ внутренняя язва въ русскомъ православномъ народѣ, и язва прилипчивая), а также и равная Никодимовой вѣра моя въ его несомнѣн-



ную пользу въ будущемъ для полнаго возстановленія потрясеннаго церковнаго единства, основанная на моемъ многолѣтнемъ знакомствѣ съ міромъ старообрядцевъ и его чаяніями, — все это вмѣстѣ давно уже возбуждало во мнѣ горячее желаніе воскресить въ памяти современниковъ, какъ старообрядцевъ, такъ и православныхъ русскихъ іерарховъ, жизненный проектъ старца Никодима, который мнѣ самому издавна былъ извѣстенъ по подлиннымъ рукописнымъ документамъ, заключающимся въ принадлежащемъ мнѣ сборникѣ. Въ настоящемъ году я имѣлъ утѣшеніе видѣть эти документы навсегда спасенными отъ утраты, чрезъ напечатаніе ихъ въ одномъ изъ почтенныхъ нашихъ духовныхъ журналовъ, именно въ «Православномъ Обзорніи».

Смѣю думать, что не одинъ изъ высокопоставленныхъ боголюбивыхъ правителей и учителей нашей отечественной церкви не лишилъ эти, теперь печатные, документы своего просвѣщеннаго вниманія и обсуждения съ точки зрѣнія сколько историческаго ихъ интереса, столько же, и даже еще болѣе, съ точки зрѣнія свойственной высокому положенію у кормила церкви — о степени ихъ примѣнимости къ настоятельно-необходимому разрѣшенію церковнаго старообрядческаго вопроса.

Что касается до среды старообрядцевъ, въ которой и возникли означенные документы, то предпринятая мною перепечатка ихъ въ видѣ предлагаемой нынѣ читателямъ отдѣльной брошюры вызвана не чѣмъ другимъ, какъ живымъ интересомъ, съ какимъ принято было появленіе ихъ въ книжкахъ «Православнаго Обзорнія» и заявленнымъ мнѣ со всѣхъ сто-

ронъ желаніемъ имѣть эти документы напечатанными отдѣльно.

Перепечатывая ихъ, я не измѣнилъ вида, въ которомъ они появились на страницахъ «Православнаго Обозрѣнія», но почелъ необходимымъ предпослать имъ предисловіе, чтобы объяснить, къ какому моменту исторической жизни старообрядчества относятся эти документы и какой практической интересъ, по нашему мнѣнію, могутъ имѣть они для почтенныхъ читателей.

Протоіерей **Т. Верховскій.**

10-го ноября 1867 года.

С.-Петербургъ.



# И С К А Н І Е

## ГЛАГОЛЕНЫМИ СТАРООБРЯДЦАМИ

### ВЪ ХVІІІ ВѢКѢ

### АРХІЕРЕЙСТВА.

#### ГЛАВА І.

Никодимъ настоятель Успенскаго старообрядческаго монастыря. — Его происхождение и значеніе въ средѣ старообрядцевъ. — Твердое убѣжденіе его въ необходимости соединиться съ православною церковію. — Свиданіе его съ графомъ Румянцевымъ-Задунайскимъ. — Совѣтъ Румянцева искать епископа для старообрядчества путемъ законнымъ и обѣщаніе содѣйствовать этому исканію. — Радость Никодима по этому случаю и увѣщаніе раскольниковъ разныхъ мѣстъ воспользоваться общаніями Румянцева. — Сношеніе Никодима съ княземъ Потемкинымъ-Таврическимъ. — Уваженіе старообрядцевъ къ Потемкину. — Отправленіе монаха Герасима въ Москву и Петербургъ съ наказами Никодима. — Приемъ его членами Синода и княземъ Потемкинымъ. — Возвращеніе Герасима въ Стародубье съ радостными вѣстями. — Заговоръ старообрядцевъ противъ Никодима. — Письмо Никодима къ митрополиту с.-петербургскому Гавриилу. — Переписка его съ княземъ Потемкинымъ-Таврическимъ. — Путешествіе Никодима въ Петербургъ и ласковый приемъ Потемкинымъ. — Представленіе его чрезъ Потемкина къ императрицѣ Екатерینѣ II. — Мольба Никодима предъ императрицею. — Возвращеніе его въ Стародубье. — Письмо къ депутату слободскому Щапову. — Письмо къ графу Румянцеву-Задунайскому. — Представленіе Потемкину-Таврическому 12 пунктовъ для соединенія съ православною церковію. — Довѣренность, данная Никодиму на хожденіе по этому дѣлу. — Прошеніе Никодима къ Румянцеву-Задунайскому. — Представленіе Румянцева по этому случаю въ Синодъ и Сенатъ.

Въ 1781 году въ Успенскомъ раскольниковскомъ монастырѣ, въ Стародубьѣ, близъ слободы Злынки, на рѣкѣ Каменнѣ, былъ настоятелемъ нѣкто монахъ Никодимъ, человекъ начитанный, болѣе другихъ разсудительный, необыкновенно энергичный и пользовавшійся немалымъ значеніемъ у старообрядцевъ. Нико-

димъ этотъ родился 1745 года <sup>1)</sup> отъ родителей раскольниковъ, и еще юношею, будучи 24 лѣтъ, былъ уже однимъ изъ представителей «діаконовщины» на соборѣ, бывшемъ въ Москвѣ 1765 года, собравшихся изъ разныхъ сектъ и согласій: вѣтловской-поповщинской церкви, діаконовскаго согласія, перекрещеванцевъ: отъ поморянъ, едосіанъ и новоженовъ. Цѣль собора была очень важная — объ отысканіи архіерейства для старообрядцевъ, въ которомъ въ первый разъ приняли участіе и безпоповцы. Общимъ согласіемъ постановили за неотложное: имѣть архіерея, по чину бывшихъ до Никона. Составили планъ и придумали новый способъ и новую форму посвященія во епископа. Назначили изъ среды себя единого во епископа, нѣсколькихъ во священники, діаконы, иподіаконы и чтецы. «Но Богъ разрушилъ совѣтъ ихъ, не допустилъ въ конецъ пріити опасному сему начатію» (Истор. извѣст. Андрея Іоан. часть 2 стр. 96). Послѣ этого собора, онъ сдѣлался самымъ ревностнымъ искателемъ архіерейства для своей общины, но не иначе хотѣлъ возстановить въ ней іерархію, какъ заимствовать ее отъ православія. Много труда приложилъ онъ для достиженія своей цѣли. Девятнадцать лѣтъ онъ преслѣдовалъ мысль свою съ неутомимою энергіей и постоянствомъ, поддерживая ее въ московской и другихъ поповщинскихъ общинахъ. Никодимъ сначала долго жилъ въ Москвѣ, и потомъ уже переселился въ Стародубье, гдѣ на земляхъ посада Злынки и построилъ Троицкую пустынь, извѣстную подъ именемъ Никодимовой.

Никодиму способствовали въ то время и обстоятельства. Намѣстникомъ <sup>2)</sup> Малороссіи <sup>3)</sup> былъ тогда графъ Петръ

<sup>1)</sup> Книга монаха Виталія о церкви и о раскольникахъ; рукопись бібліотеки протоіерея Тимофея Верховскаго, № 29. Съ этой рукописи списана таковая же рукопись и преосв. Макаріемъ, на которую онъ ссылается въ своей исторіи о расколѣ.

<sup>2)</sup> Жизнеописаніе Румянцева-Задунайскаго. Энцикл. словарь Крайя, томъ IX, часть II, стр. 226—227.

<sup>3)</sup> Стародубье причислялось тогда къ Малороссіи.

Александровичъ Румянцевъ-Задунайскій, владѣвшій фельдмаршальскимъ жезломъ, увѣнчанный лавровымъ вѣнкомъ съ масличною вѣтвью, осыпанный всевозможными милостями императрицы Екатерины II и недавно возвратившійся изъ С.-Петербурга, откуда, по случаю бракосочетанія наслѣдника престола съ бывшею императрицею Маріею Ѳедоровною, сопровождалъ наслѣдника въ Берлинъ, гдѣ былъ осыпанъ почестями и Фридриха Великаго. Однажды (1781 г.) случилось Никодиму быть у графа, какъ намѣстника края, въ слободѣ Вишенкѣ, вмѣстѣ съ настоятелемъ Покровскаго монастыря Михаиломъ Колмыкомъ. Разговорившись о положеніи раскола въ отношеніи къ церкви, графъ, еще и прежде наслышавшійся о Никодимѣ съ прекрасной стороны, коснулся необходимости архіерейства и подальъ собесѣдникамъ мысль искать епископа открыто, путемъ законнымъ, т. е. просить императрицу и Синодъ о назначеніи особаго для нихъ архіерея и такимъ образомъ воссоединиться съ православною церковію, обѣщая при этомъ и свое личное ходатайство предъ государынею и Синодомъ <sup>1)</sup>. Нужно ли говорить о томъ, какъ такое предложеніе Румянцева, совпадшее съ давнею мыслию Никодима, восхитило послѣдняго? Со всею обычною своею энергіей Никодимъ ухватился за мысль Румянцева и началъ готовить къ тому раскольниковъ. Тотчасъ же начались у старообрядческой «діаконщины» дѣятельныя совѣщанія по предложенію Никодима; посланы были письма къ единовѣрцамъ, непринявшимъ въ 1779 году догмата «о перемазываніи» и жившимъ въ Москвѣ, Торжкѣ, на Керженцѣ, въ Нижнемъ-Новгородѣ и другихъ мѣстахъ. Въ то же время Никодимъ говорилъ очень горячія рѣчи слободскому народу, указывая на изданное св. Синодомъ «Увѣщаніе къ раскольникамъ» Платона, гдѣ, между прочимъ, напечатано было, чтобы «всякій изъ нихъ, безбоязненно, подавалъ письменно и словесно мнѣніе свое пастырямъ церкви, и

<sup>1)</sup> Книга Виталія, въ библиот. прот. Т. Верховскаго.

будто все, требуемое ими, будет устроено по ихъ желанію», и увѣряя своихъ единомышленниковъ, что несомнѣнно имъ дано будетъ отъ св. Синода законное священство по волѣ и желанію ихъ <sup>1)</sup>). Въ то же время Никодимъ вошелъ въ дѣятельныя сношенія съ бывшимъ тогда намѣстникомъ Новороссіи, блескомъ своего ума и зиждательнаго генія удивлявшимъ современниковъ, Григоріемъ Александровичемъ Потемкинымъ-Таврическимъ. Этотъ геніальный человѣкъ жилъ тогда въ Кременчугѣ и дѣятельно заселялъ Новороссійскій край, плѣнялъ императрицу и народъ своимъ умомъ, привѣтливостію и прекрасными стремленіями ко благу народа. На зовъ его съ многоразличными обѣщаніями, достойными истинно-просвѣщеннаго человѣка, въ безлюдный Новороссійскій край стремились тогда поселенцы со всѣхъ сторонъ: греки изъ Мореи и съ Архипелажскихъ острововъ, армяне изъ Крыма, изъ Подкавказья италіянцы изъ Лукки и Корсики, нѣмцы изъ Эльбинга и Данцига, калмыки изъ Уральскихъ степей, запорожцы и раскольники изъ-за границы. Въ краю зацвѣли въ то время промышленность, хозяйство и просвѣщеніе: вездѣ заводились училища для народа, уѣздныя, земледѣльческія и т. п., а въ самомъ Екатеринославѣ затѣвался даже университетъ для народа <sup>2)</sup>). Такими просвѣщенными качествами Потемкина были *плѣнены* и раскольники русскіе, видѣвшіе въ немъ могучаго *двигателя народныхъ силъ, промышленныхъ и умственныхъ*. Къ такому-то человѣку обратился откровенно съ пламенною рѣчью и Никодимъ, намѣреваясь собрать всѣхъ разбѣжавшихся тогда за границу раскольниковъ въ его Новороссійскій край на жительство, и обѣщая въ нихъ самыхъ дѣятельныхъ, трудолюбивыхъ и промышленныхъ гражданъ государства русскаго, если князь поддержитъ мысль графа Румянцева объ исходатай-

---

<sup>1)</sup> Исторія раскола, преосв. Макарія, стр. 355.

<sup>2)</sup> Жизнь Потемкина-Таврическаго. Энцикл. словарь Брайя, томъ IX, ч. 1 стр. 300—304.

ствованіи для раскольниковъ правильного епископства...<sup>1)</sup> Между тѣмъ монахъ Рождественскаго старообрядческаго монастыря Герасимъ (Князевъ), единомышленникъ Никодима, снаряжался въ Москву и потомъ въ Петербургъ. Никодимъ поручилъ ему обратиться прямо къ членамъ Синода и просить у нихъ наставленія, какъ имъ, старообрядцамъ, приступить къ выполненію своего предпріятія. Герасимъ, прибывъ въ Москву, явился къ преосвященному Платону<sup>2)</sup>, открылъ ему свое намѣреніе и внимательно былъ выслушанъ. Достигнувъ Петербурга, Герасимъ открылъ свое намѣреніе митрополиту Гавриилу, псковскому архіепископу Иннокентію и князю Потемкину-Таврическому. Всѣ единогласно обѣщали, что желающимъ церковнаго общенія *будетъ дана законная іерархія* для совершенія службъ по старообрядческимъ книгамъ. Тронутый такими обѣщаніями, Герасимъ возвратился въ Стародубье съ большими надеждами и пріятными вѣстями. Поспѣшно собралась вся братія Никодимова монастыря послушать вѣстей посланника Герасима, который, въ присутствіи братіи, самого Никодима и множества народа, рассказалъ все то, что видѣлъ и слышалъ въ обѣихъ столицахъ. Несказанно обрадовался Никодимъ такимъ вѣстямъ и сталъ возвѣщать о томъ во всѣхъ прочихъ обителяхъ и въ слободахъ Стародубскихъ, открыто и горячо указывать слобожанамъ на необходимость получить іерархію и уговаривать, чтобъ они согласились принять благословенное священство отъ православной русской церкви<sup>3)</sup>. Какъ ни успѣшна была проповѣдь Никодима, какъ ни пламенны его

---

<sup>1)</sup> Переписка Никодима по исканію единовѣрія; рукопись въ библиот. прот. Т. Верховскаго, № 341. Съ этой рукописи списана и рукопись преосв. Макарія, на которую онъ ссылается въ своей «Исторіи раскола» на стр. 359 и которая цитруется имъ подъ № 60 его библиотеки.

<sup>2)</sup> Платонъ не былъ еще тогда митрополитомъ московскимъ, но членомъ св. Синода съ 1768 г. Санъ митрополита ему пожалованъ былъ императрицею, по возвращеніи изъ путешествія въ Крымъ 1787 г. Жизнеописаніе митроп. Платона. Энцикл. словарь Крайя, т. IX, ч. 1, стр. 234—235.

<sup>3)</sup> Книга Виталія, въ библиот. прот. Т. Верховскаго, № 29. Исторія раскола, преосв. Макарія, стр. 355—356.



рѣчи, но трудно было уладить дѣло во всей массѣ раскольниковъ стародубскихъ. Противъ Никодима и его товарищей открылся заговоръ, въ которомъ положено было умертвить Никодима и его горячихъ единомышленниковъ. Но опасность не устрашила ревнителей, а связала ихъ еще большею дружбою и единомыслиемъ. Никодимъ съ монахами Арсеніемъ и Герасимомъ и бѣльцомъ Яковомъ Бѣляевымъ дали другъ другу присягу, чтобы ни въ чемъ не ослабѣвать и стоять твердо въ своемъ намѣреніи, и Никодимъ въ то же время вступилъ въ переписку о законной іерархіи для старообрядчества съ митрополитомъ петербургскимъ Гавріиломъ и княземъ Потемкинымъ-Таврическимъ, бывшимъ тогда въ Петербургѣ. Вотъ что писалъ Никодимъ митрополиту Гаврилу <sup>1)</sup>).

Святѣйшаго Синода члену преосвященному Гаврилу, митрополиту новгородскому и с.-петербургскому.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивый архипастырь!

Гремящіе источники неизреченныхъ вашихъ архипастырскихъ во всемъ милосердіи подали и намъ низайшимъ смѣлость послать до вашего святѣйшества брата нашего черноризца Герасима, который въ бытность свою въ С.-Петербургѣ обозрѣнъ былъ вашими святѣйшими зѣнницами, причемъ и о нашихъ бѣдствованияхъ и всеусерднѣйшихъ желаніяхъ вашему высокопреосвященству всепокорнѣйше объяснялъ, со истребованіемъ отъ вашего святѣйшества милостиваго наставленія: какимъ бы образомъ начать намъ свою просьбу до святѣйшаго Синода, чтобъ оный, отечески разсмотря крайнее бѣдствование толкихъ тысячъ душъ, изъ коихъ въ непремѣнномъ желаніи часть немалая пребываетъ, имѣть у себя богоустановленный чинъ архіерейскій, милостивое о насъ учинилъ опредѣленіе быть намъ подъ паствою архипастыря, съ тѣмъ, дабы у насъ неотложно храниму быть древлегрекороссійскія церкви чиносодержанію по старопечатнымъ книгамъ, со отложеніемъ пореченіевъ и клятвъ на то чиносодержаніе, о чемъ въ новоизданныхъ книгахъ напечатанныхъ явственно показуется;

---

<sup>1)</sup> Переписка Никодима по исканію единовѣрія; рукопись въ библіотекѣ прот. Т. Верховскаго, № 341.

на что какъ вы, равномѣрно и его высокопреосвященство, милостивый архипастырь Инокентій псковскій и рижскій и свѣтлѣйшій князь Григорій Александровичъ оказать намъ бѣднѣйшимъ въ прошеніяхъ нашихъ отеческое милосердіе обѣщались, которое вѣрно многимъ ко спасенію послужить можетъ; къ чему много усердствующихъ есть. Хотя сіе и требуетъ труда немалого въ разсужденіи нѣкоторыхъ затвердѣлыхъ мнѣній неполезныхъ, однако, взирая на такое милосердіе, имѣетъ всенепремѣнно ослабѣвать, о чемъ всепокорнѣйше имѣю впредь ваше святѣйшество въ непродолжительномъ времени увѣдомлять. И когда прошеніе отъ насъ съ объявленіемъ нашего желанія подано будетъ на разсмотрѣніе вашему высокопреосвященству, потомъ въ святѣйшій Синодъ, тогда уже, высокопреосвященнѣйшій владыко, начатой къ намъ изливаться вашей архипастырской милости не пресѣчая, окончательно оной изліянной быть благоволите. За что отъ чудесъ Источника и всякія благодати Виновника Христа Спасителя имѣете получить достодолжныя воздаянія, ибо Онъ Самъ, предвѣчная Правда, — видѣвъ нѣкогда множество народа, милосердова о нихъ, яко объ овцахъ, неимѣющихъ пастыря. Сообразное сему и отъ вашего святѣйшества мы нижайшіе въ надеждѣ получить во весь нашъ вѣкъ, со всеглубочайшею нашею преданностію, касаясь праха, идѣже пребываетъ освященная особа ваша, пребудемъ, прося вашего архипастырскаго благословенія и святыхъ молитвъ.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій архипастырь,

Вашего святѣйшества всеусердный послушникъ  
убогій Никодимъ.

10 сентября 1781 г.

Въ то же время Никодимъ писалъ и къ князю Потемкину-Таврическому слѣдующее <sup>1)</sup>):

Его свѣтлости князю Григорію Александровичу Потемкину-Таврическому отъ старца Никодима.

Свѣтлѣйшій князь

Высокомилостивый государь и отецъ!

Природнымъ вашей свѣтлости благосклонностямъ и изливаемымъ источникамъ неизреченныхъ милосердій не одна только просвѣщенная Россія, но и всецѣлыя страны свѣта удивляются. Участниками тѣхъ

<sup>1)</sup> Тамъ же.

неограниченныхъ милостей и мы себя видѣть удостоились чрезъ посланнаго отъ насъ брата нашего черноризца Герасима, который въ бытность свою въ С.-Петербургѣ имѣлъ счастье со всеглубочайшею покорностію объяснить вашей свѣтлости о нашихъ бѣдствованіяхъ и всеусерднѣйшихъ желаніяхъ, причемъ и милостивѣйшаго наставленія испрашивалъ: какимъ бы образомъ начать прошеніе до святѣйшаго Синода? Оттуда по возвращеніи обрадовалъ здѣсь множественное число душъ, снискивающихъ себѣ полезнаго, что ваша свѣтлость проницательнымъ вашимъ и высокимъ дарованіемъ о объявленномъ нашемъ желаніи съ членами святѣйшаго Синода неоднократно разсуждали; наконецъ, какъ ваша свѣтлость, равномерно и святѣйшіе архипастыри и высокопреосвященнѣйшіе отцы къ намъ бѣдствующимъ щедро отеческое милосердіе оказать обѣщались, только бѣ отъ насъ прошеніе въ св. Синодъ вступило. Въ надеждѣ такихъ оказуемыхъ милостей, мы и остались, и сочина прошеніе со объясненіемъ нашихъ желаній, имѣемъ всепокорнѣйше вашей свѣтлости на разсмотрѣніе, и потомъ въ св. Синодъ, представить оное. Тогда, всещедрый отецъ, приложите свое стараніе отеческое, чтобъ и св. Синодъ благоволилъ намъ неотложно имѣть съ старопечатными книгами въ службѣ церковной и чиноводержаніе древле-грекороссійскія церкви; причемъ бы и положенныя клятвы и пореченія на древлецерковное чиноводержаніе милостивно уничтожилъ, смотря на то, что многія тысячи душъ, почувствуя такое милосердіе, готовыми будутъ отдать себя подъ всесовершенное правленіе архипастыря, не только въ здѣшнихъ странахъ живущіе, изъ коихъ нѣкоторая часть какъ изъ монашествующихъ, такъ и изъ свѣтскихъ обывателей уже и есть, однако — надѣмся на промыслъ Искупителя нашего — и еще присокупится, но и во всей священной Всероссійской имперіи, которые внѣ паствы богоустановленнаго священства чина находятся. Сего благаго дѣла и ваша свѣтлость будете виновникомъ, за что Христосъ Спаситель ниспослетъ вамъ воздаяніе равное, какъ и потрудившимся во благовѣстіи Его всемогущества. Во ожиданіи изліянна на насъ высокихъ вашихъ милостей во весь нашъ вѣкъ пребудемъ богомольцы.

Свѣтлѣйшій князь

Высокомилостивый государь и отецъ,

Вашъ усердный богомолецъ убогій Никодимъ.

10 сентября 1781 г.

Писаль Никодимъ и во всѣ страны, гдѣ только находились старообрядцы, пламенные увѣщанія, въ которыхъ съ обычнымъ жаромъ доказывалъ изъ Слова Божія и правилъ соборныхъ, что безъ іерархіи церковь существовать не можетъ, и что нужно принять іерархію отъ Синода, вмѣсто того, чтобы довольствоваться бѣглыми попами, а въ началѣ 1782 года и самъ поѣхалъ въ С.-Петербургъ. Въ Петербургѣ Потемкинъ принялъ Никодима ласково и представилъ его императрицѣ Екатеринѣ II. Никодимъ плакалъ предъ Екатериною и горячо молилъ монархиню не допускать *болѣе милліона своихъ подданныхъ* до несчастія *жить безъ церкви и іерархіи* и *пропадать для Бога и будущей жизни* изъ-за одного различія обрядовъ, отвергнутыхъ православною церквю... Императрица и сама была тронута рѣчами Никодима и ободрила его. Въ Петербургѣ же Никодимъ не разъ былъ и у митрополита Гавріила, съ коимъ также много говорилъ объ этомъ предметѣ, и наконецъ возвратился въ концѣ 1782 г. въ Стародубе съ утѣшительными вѣстями. Здѣсь онъ не преставаъ уговаривать попрежнему раскольниковъ къ принятію законной іерархіи отъ Синода и писалъ во всѣ концы объ этомъ письма. Вотъ, какъ образчикъ, одно изъ такихъ писемъ къ нѣкоему слободскому депутату <sup>1)</sup> Щапову.

Милостивому государю и благодѣтелю нашему  
Ивану Петровичу.

О Господѣ радоватися!

По особенному проицательному Ея Императорскаго Величества къ подданнымъ матернему милосердію и высокомилостивыхъ государей и отецъ свѣтлѣйшаго князя Григорія Александровича Потемкина, графа Петра Александровича Румянцева попеченію, и св. Синода высокомилостивыхъ членовъ благому разсужденію, и по самонужиѣйшимъ нашего духовенства обстоятельствамъ въ разсужденіи немѣнія у насъ при старообрядчествѣ архіерея, безъ котораго, по свидѣтельству церковныхъ учителей Діонисія Ареопагита, Игнатія Бого-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

носа, Златоуста, Теофилакта Болгарскаго, Симеона Фессалоницкаго и проч., ниже соборная Церковь, ниже семь тайнствъ церковныхъ, ниже истинное христіанство быть можетъ. Почему не соблаговолите ли приложенное при семъ предложеніе прочесть, изъ коего и примѣтитъ полезное и кому заблагодарасудите объявить, не упущая удобнаго времени. Если жъ чего еще по испрошеніи у св. Синода не достааетъ, то не соизволите ли что почитая за нужное и припомнить; а по полученіи сего о точномъ желаніи вашемъ меня низжайшаго письменно, въ непродолжительномъ времени, увѣдомить.

Вашего спасенія усердный желатель Святоуспенскаго монастыря строитель убогій Никодимъ.

26 февраля 1783 г.

Въ томъ же году Никодимъ подалъ графу Румянцеву-Задунайскому въ селѣ Вишенкѣ письмо <sup>1)</sup>, въ которомъ извѣщалъ его о начатіи имъ дѣла и просилъ его ходатайства и содѣйствія. Вотъ это письмо:

Сіятеельнѣйшій графъ,  
Высокомилостивый государь и отецъ!

Чувствительно мнѣ низжайшему вашего высокографскаго сіятельства, въ бытность мою предъ вашимъ сіятельствомъ въ прошломъ 1781 году въ іюль мѣсяцѣ, разсужденіе объ испрошеніи намъ у св. правительствующаго Синода священства, съ дозволеніемъ отпращиванія по старопечатнымъ книгамъ древне-церковнаго старообрядчества, и почитаемъ, яко апостолоподражательное вашего сіятельства о насъ попеченіе принять мѣры за нужное представить св. правительствующему Синоду съ нѣкоторыми нашего общества старообрядчества содержателей прошенія. Не соблаговолено ли потому будетъ указомъ Ея Императорскаго Величества учинить милостивое рѣшеніе? Но какъ здѣшнее въ Малороссійскихъ слободахъ общество старообрядцевъ состоитъ въ намѣстничествѣ, благоуправляемомъ вашимъ высокографскимъ сіятельствомъ, да и пользуется особенно вашего сіятельства милостями, то о семъ смѣлость возъмѣли мы доложить и вашему высокографскому сіятельству, яко главному командиру и отцу. При чемъ не соблаговолите ли, въ случаѣ относительныхъ до таковаго

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

нами предпріятія обстоятельствъ, показать вспомошествованіе къ содѣйствію и продолжить свою высокую милость; за что и навсегда Всевышняго молитъ обязуемся.

Сіятельнѣйшій графъ

Высокомилостивый государь и отецъ

Вашего высокографскаго сіятельства всепокорнѣйшій слуга  
убогій Никодимъ.

20 марта 1783 г.

Наконецъ Никодимъ съ раздѣлявшими его мысль раскольниками составилъ условія въ 12 пунктахъ, на коихъ предполагалось сдѣлать соединеніе съ православною церковію, кои при прошеніи и представлены князю Потемкину-Таврическому во время проѣзда его чрезъ слободу Добрянку <sup>1)</sup>). Вотъ что говорилось въ этихъ 12 пунктахъ и вотъ какого содержанія было прошеніе, поданное Потемкину.

Свѣтлѣйшій князь

Высокомилостивый государь и отецъ!

Здѣшнихъ Малороссійскихъ слободъ и разныхъ великороссійскаго государства городовъ нѣкоторые обыватели общества старообрядцевъ имѣютъ желаніе всепокорнѣйше просить св. правительствующій Синодъ: не соблаговолено ли быть таковымъ при старообрядчествѣ, но въ соединеніи св. Восточныя и Греко-россійскія церкви, чрезъ посредство нижеслѣдующихъ пунктовъ:

1) Произнесенныя бывшими въ царствующемъ градѣ Москвѣ въ царство Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича всея Россіи самодержца въ патріаршество Никона и Юсафа втораго патріарховъ въ 1656 и 1667 годахъ соборами, также въ 1720 году чинопринятіемъ, *клятвы* и пореченія на двухперстное сложеніе, и на прочее нѣкоторое древнее Греко-россійскія церкви содержаніе, сношеніемъ святѣйшихъ четверопрестольныхъ патріарховъ *разрѣшить*...

2) Положенныя 1720 года и во «Увѣщаніи» приемы отлу-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

чившимся Греко-россійскія церкви въ разсужденіи содержанія старообрядчества церковнаго отложить, а о нѣкоторыхъ сомнительству подлежащихъ на волю власти церковной и присоединяющихся оставить.

3) Прислать при указѣ Ея Императорскаго Величества изъ св. правительствующаго Синода поставленнаго изъ Великороссійской породы хоре-епископа <sup>1)</sup>, (т. е. сельскаго или слободскаго), которому бы не относительно до епархіальнаго архіерея подлежать св. правительствующему Синоду, въ слободской Успенскій монастырь, состоящій въ Новгородско-Сѣверскомъ намѣстничествѣ, въ Новомѣскомъ уѣздѣ, между вновь учрежденными Зыбковскимъ и Злынскимъ посадами съ нижеслѣдующимъ наставленіемъ.

4) Которому предписать, чтобы, по прибытіи въ именованный монастырь, благословилъ къ новопостроенной часовнѣ прирубить олтарь и во имя Пресвятыя Богородицы честнаго ея Успенія и освятить церковь по чиносодержанію первенствующія церкви.

5) Въ которомъ монастырѣ, въ разсужденіи помѣстныхъ соборовъ, иже во Анкирѣ правила 13, и иже во Антіохіи 10, поставлять ему по собственному избранію тамо монашествующихъ мужей благоговѣйныхъ и искусныхъ въ чтеніи писанія во іеродіаконы и іеромонахи, отправлять службу Божію, яко то: вечерню, утреню, литургію и прочее возслѣдованіе церковное по старопечатнымъ книгамъ, которыя, по повелѣнію блаженнаго памяти Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича всея Россіи самодержца и по благословенію святѣйшаго патріарха Іосифа, въ царствующемъ градѣ Москвѣ печатаны, не нарушая положеннаго въ оныхъ чиносодержанія и двухперстнаго сложенія, какъ въ благословеніи, такъ и въ

---

<sup>1)</sup> Хоре-епископъ—санъ высшій іерейскаго, но низшій епископскаго, существовалъ въ древней православной церкви, но съ теченіемъ времени упразднился. Теперешніе викарные архіереи могутъ отчасти идти въ сравненіе съ древними хоре-епископами.

крестномъ себя знаменованіи и осмогласнаго пѣнія святаго Іоанна Дамаскина и прочаго старообрядчества.

6) Предписать ему какъ въ Малой Россіи, такъ и въ разныхъ епархіяхъ Великороссійскаго государства придержащихся старообрядчества, по желанію ихъ, освящать имъ церкви по собственному ихъ избранію, мужей благоговѣйныхъ же и искусныхъ въ чтеніи писанія посвящать въ діаконы, совершать въ пресвитеры и быть имъ подъ паствою его.

7) Таинствомъ святаго мѣра для церквей освященія и крещенія младенцевъ снабдить изъ святѣйшаго Синода.

8) Отъ окрестныхъ, поелику въ разсужденіи соблазняющихся о обливательномъ крещеніи, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ, сообщенію въ молитвенныхъ храмахъ свободными предписать.

9) Іеромонаховъ, священниковъ и діаконѡвъ прежде сего въ разсужденіи содержанія старообрядчества церковнаго отлучившихся Греко-россійской церкви, которые согласны сему себя объявятъ и по справкѣ явится, что правильному запрещенію не подлежатъ, каковыхъ изъ-подъ наименованія по состоявшемуся въ 1776 году указу св. Синода <sup>1)</sup> свѣтскихъ (мірскихъ) исключить и позволить имъ отправлять всякое по ихъ званію священнослуженіе церковное. Постриженныхъ же при старообрядствѣ всякаго званія и рода мужескаго и женскаго пола не перестригать, и впредь желающихъ въ монашество по силѣ законовъ дозволить постригать.

10) Вышеименованный Успенскій монастырь, не включая въ штатъ, оставить на своемъ пропитаніи; монашествующихъ же какъ въ ономъ, такъ и въ прочихъ монастыряхъ и селеніяхъ, сколько сему согласныхъ будетъ, подушныхъ окладовъ и рекрутскихъ наборовъ освободить: и въ подначалъ изъ про-

---

<sup>1)</sup> Указъ Синода, 22 января и 22 іюня, о непризнаніи въ духовномъ чинѣ поповъ, бѣжавшихъ къ раскольникамъ и исправлявшихъ у нихъ богослуженіе, а равно и о непризнаніи построенныхъ раскольниками церквей за храмы Божіи.



чихъ епархіи не пересылать и изъ вышеписаннаго Успенскаго монастыря въ другія епархіи не переводить.

11) Дозволить впредь желающимъ соблюдать старообрядчество церковное, состоять подъ паствою имѣемаго быть при старообрядчествѣ епископа.

12) Какъ здѣшнихъ, такъ и въ прочихъ въ Великороссійскихъ городахъ, купцовъ и мѣщанъ имѣемыхъ состоять подъ паствою того епископа, къ бритію бородъ и ношенію нѣмецкаго платья не принуждать.

Но какъ разныхъ вѣръ общества, такъ и мы нижайшіе имѣемъ состоять подъ благоуправляемымъ вашимъ опекунствомъ и руководствомъ вашего благополучія, да и пользуемся особенными вашея свѣтлости милостями; почему и возымѣли смѣлость доложить вамъ высокомилоствивому государю и отцу: не соблаговолите ли въ случаѣ относительныхъ до такового нами предпріятія обстоятельствъ оказать вспомошествованіе къ содѣйствію, гдѣ принадлежитъ, и продолжать свою высокую милость, за что на и всегда во весь нашъ вѣкъ прославлять имя вашея свѣтлости и Всевышняго молить обязуемся <sup>1)</sup>.

Свѣтлѣйшій князь

Высокомилоствивый государь и отецъ!

Вашей свѣтлости всепокорный слуга  
убогій Никодимъ.

Раскольники дали отъ себя Никодиму на ходатайство по соединенію съ православною церковію особую довѣренность <sup>2)</sup> слѣдующаго содержанія:

1783 года сентября      дня. Мы нижеподписавшіеся Новгородско-Сѣверскаго намѣстничества разныхъ посадовъ содержащіе старообрядчество купцы и мѣщане дали сей приговоръ, по общему нашему совѣту, Новгородско-Сѣверскаго жъ намѣстничества, новомѣстскаго

---

<sup>1)</sup> Прошеніе это напечатано въ Чтеніяхъ Императорскаго Московскаго Общества исторіи и древностей, 1850 г., № 4.

<sup>2)</sup> Переписка Никодима по исканію единовѣрія; рукопись въ бібліотекѣ прот. Т. Верховскаго, № 341.

уѣзда, слободскаго Успенскаго монастыря строителю монаху Никодиму въ томъ, чтобъ явиться ему въ св. правительствующій Синодъ съ нижайшимъ нашего общества прошеніемъ, на которое по точной того силѣ всепокорнѣйше просить милостиваго рѣшенія. Понеже прѣдки нашего общества, какъ духовные, такъ и свѣтскіе, были породы и единства церкви Великороссійской, но въ царство блаженныя памяти Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича всея Россіи самодержца, въ патріаршество святѣйшаго Никона отъ 1656 года послѣдовательно и мы нижайшіе въ разныя времена отлучилися единства церкви Греко-россійской, нѣкоторые же и отечества, въ разсужденіи соблюденія двуперстнаго сложенія и прочаго старообрядчества. Преподаіе же требъ по закону христіанскому у насъ въ построенныхъ отъ обывателей въ разныхъ мѣстахъ партикулярными коштами въ монастыряхъ, церквахъ и часовняхъ отправляется по книгамъ старопечатнымъ, которыя наиболѣе по повелѣнію блаженныя памяти Великихъ Государей Царей и Великихъ Князей Михаила Федоровича и Алексѣя Михайловича всея Россіи самодержцевъ и по благословенію святѣйшихъ Филарета и Юсафа перваго и Юсіфа патріарховъ въ царствующемъ градѣ Москвѣ печатаны безъ архипастыря одними отлучившимися своихъ епархіальныхъ архіереевъ и епархіальныхъ церковей Великороссійскими священниками, чрезъ что яко безъ главнаго церкви правителя воспослѣдовали въ христіанскихъ потребностяхъ крайнія нужды. А какъ чувствуя, что св. правительствующій Синодъ содержимыя нами и за свято почитаемыя, какъ двуперстное сложеніе, такъ и прочіе старинныя обряды церковныя, благосклонно признаеть не разрушающими ни Слова Божія, ни догматовъ, ни правилъ церковныхъ, причемъ, сожалѣя о насъ, дозволяетъ въ напечатанной въ 1767 году книжицѣ Увѣщаніи на листѣ 82 каждому изъ отлучившихся Греко-россійской церкви желаніе свое письменно изъяснять пастырямъ церковнымъ, то въ разсужденіе сего и возымѣли мы смѣлость св. правительствующій Синодъ всепокорнѣйше просить: не соблаговолено ли будетъ указомъ Ея Императорскаго Величества намъ нижайшимъ быть при старообрядчествѣ въ соединеніи святыхъ Восточныхъ и Греко-россійскія церкви чрезъ посредство нижеслѣдующихъ пунктовъ.

(Здѣсь писаны всѣ 12 пунктовъ, а наконецъ:)

Если жъ въ св. правительствующемъ Синодѣ противъ вышеписанныхъ пунктовъ нашего прошенія воспослѣдуетъ неудовольствіе; то въ разсужденіи сего тебѣ насъ, а намъ тебя съ прописаніемъ желанія нашего непремѣнно увѣдомлять, а самому тебѣ Никодиму безъ сношенія съ нами никакихъ положеній, паче предписанныхъ, въ св. Синодѣ не представлять, въ чемъ и подпишемся.

Довѣренность эта подписана была 1,400 лицами. Никодимъ въ октябрѣ 1783 года подалъ графу Румянцеву-Задунайскому прошеніе, въ которомъ извѣщалъ о данной ему единовѣрцами довѣренности, о числѣ лицъ, подписавшихся подъ нею, и изложилъ 12 пунктовъ условій присоединенія раскольниковъ къ православной Церкви, просилъ у графа содѣйствія своему предпріятію. Вотъ какого содержанія <sup>1)</sup> было это прошеніе:

Сіятедьнѣйшій графъ,

Милостивый государь!

Изъ числа общества придерживающихся старообрядчества церковнаго вѣдомства Новгород-Сѣверскаго и Курскаго намѣстничествъ и Новороссійской губерніи жители, купцы и мѣщане и крестьяне дали мнѣ по общему совѣту приговоръ за подписаніемъ первостатейныхъ и прочихъ обывательскихъ рукъ, которыхъ число на первый случай составляетъ до 1,400 душъ <sup>2)</sup>, въ томъ, чтобъ явиться въ св. правительствующій Синодъ съ просьбою, гдѣ всепокорнѣе просить, дабы соблаговолено было указомъ Ея Императорскаго Величества намъ нижайшимъ быть при старообрядествѣ въ соединеніи св. Восточныхъ и Греко-россійскія церкви, чрезъ посредство нижеслѣдующихъ пунктовъ.

(Здѣсь писаны именно всѣ вышеписанные 12 пунктовъ, а на концѣ слѣдующее:)

О чемъ смѣлость возъмѣлъ я доложить и вашему высокографскому сіятельству, яко главному командиру и отцу: не соблаговолите ли, въ случаѣ относительныхъ до такового нами предпріятія обстоятельствъ, показать вспомошествованіе къ содѣйствію, гдѣ принадлежитъ, и продолжать свою высокую милость, что многія тысячи душъ,

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Въ дальнѣйшій перепискѣ Никодима цифра 1,400 измѣнена на 1,500.

почувствуя такое милосердіе, готовыми будутъ отдать себя подъ все-совершенное управленіе св. Восточной и Греко-россійской церкви, коего благаго дѣла и ваше высокографское сіятельство будете виновникомъ, за что Христось Спаситель испослетъ вамъ воздаяніе, какъ и потрудившимся во благовѣстїи Его. Въ ожиданїи изліянія на насъ высокихъ вашихъ милостей въ весь нашъ вѣкъ пребуду,

Сїятельнѣйшій графъ

Милостивый государь!

Вашего высокографскаго сіятельства покорный слуга  
убогій Никодимъ.

20 октября 1783 г.

Просьбу сію Румянцевъ отъ себя сообщилъ въ св. Синодъ такимъ образомъ <sup>1)</sup>:

Въ св. правительствующій Синодъ

отъ генераль-фельдмаршала, сенатора, кїевского, черниговскаго и новгородско-сѣверскаго генераль-губернатора и кавалера графа Румянцева-Задунайскаго

представленіе.

Придержавшагося старыхъ церковныхъ обрядовъ въ селенїяхъ вѣдомства Новгородско-Сѣверскаго, Курской и Новороссійской губерніи находящагося общества старецъ Никодимъ подалъ мнѣ прошеніе о присоединенїи ихъ при старообрядчествѣ къ Восточной Греко-россійской церкви чрезъ посредство прописанныхъ въ ономъ пунктовъ. Я въ разсужденїи сего добраго ихъ намѣренїа и что присоединеніе ихъ къ нашей церкви можетъ послужить къ ихъ просвѣщенїю, оную просьбу при семъ въ св. правительствующій Синодъ представляю на благоусмотрѣніе.

*На подлинномъ подписано:*

Гр. Румянцевъ-Задунайскій.

26 октября 1783 г.  
с. Вишенки.

<sup>1)</sup> Переписка Никодима по исканїю единовѣрія; рукопись въ библиотекѣ прот. Т. Верховскаго, № 341.

Въ то же время графъ Румянцевъ-Задунайскій сдѣлалъ представленіе и въ правительствующій Сенатъ <sup>1)</sup> слѣдующаго содержания:

Въ правительствующій Сенатъ  
доношеніе.

По просьбѣ ко мнѣ общества, придерживающагося старыхъ церковныхъ обрядовъ, отъ старца Никодима о присоединеніи ихъ при старообрядцествѣ къ Восточной Греко-россійской церкви посредствомъ прописанныхъ въ ономъ пунктовъ, написанное отъ меня въ св. правительствующій Синодъ представленіе въ правительствующій Сенатъ при семъ представляю.

*На подлинномъ подписано:*

Графъ Румянцевъ-Задунайскій.

26 октября 1783 г.

с. Вишенки.

---

## ГЛАВА II.

Вторичное путешествіе Никодима въ С.-Петербургъ 1783 г. — Бѣсѣда его на пути, въ Москвѣ, съ преосвященнымъ Платономъ. — Прошеніе, поданное Никодимомъ Платону. — Успѣхъ Никодима въ Торжкѣ среди старообрядцевъ. — Письмо его изъ Торжка въ Стародубье. — Письмо новоторжскихъ старообрядцевъ къ с.-петербургскому митрополиту Гавриилу. — Рекомендательное письмо Свѣшникова въ С.-Петербургъ, врученное Никодиму. — Прошеніе Никодима митрополиту с.-петербургскому Гавриилу. — Особое прошеніе князю Потемкину-Таврическому. — Новая ласка Потемкина къ Никодиму. — Прошеніе Никодима въ св. Синодъ — Извѣщеніе стародубцевъ объ успѣхахъ въ С.-Петербургѣ. — Письмо Никодима изъ С.-Петербурга въ свой монастырь объ усердіи къ раскольникамъ Потемкина. — Внезапный отъѣздъ Потемкина изъ С.-Петербурга. — Высочайшее повелѣніе императрицы Екатерины II, выхлопотанное Потемкинмъ для старообрядцевъ при его отъѣздѣ. — Радость и слезы Никодима по этому случаю.

По представленію Румянцева въ Синодъ и Сенатъ, обстоятельства требовали, такимъ образомъ, личнаго присутствія Никодима въ С.-Петербургѣ, и онъ дѣйствительно отправился туда 1783 года. На пути своемъ, въ Москвѣ, онъ былъ лично у

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

Платона, бесѣдовалъ съ нимъ и подалъ ему прошеніе по своему ходатайству, съ приложеніемъ 12 пунктовъ по соединенію съ православною Церковію. Прошеніе это было слѣдующаго <sup>1)</sup> содержания:

Высокопреосвященнѣйшій владыко  
Милостивѣйшій Христова стада архипастырь!

Труды вашего высокопреосвященства и разныя попеченія о соединеніи церковномъ въ разсужденіи изданныя въ 1767 г. книжицы «Увѣщанія» есть неоспоримое доказательство отличнаго усердія вашего. Въ книжицѣ сей на листѣ 82 каждому изъ отлучившихся Грекороссійской церкви дозволяется желаніе свое изъяснить пастырямъ церковнымъ. Въ разсужденіи чего изъ числа общества нашего, вѣдомства Новгородско-Сѣверскаго, Курскаго намѣстничествъ и Новороссійской губерніи, жители, купцы и мѣщане и крестьяне дали мнѣ нижайшему, по общему совѣту, приговоръ, за подписаніемъ первостатейныхъ и прочихъ обывательскихъ рукъ, которыхъ число на первый случай составляетъ до 1,500 душъ, въ томъ, чтобъ явиться въ св. правительствующій Синодъ съ изъясненіемъ желанія ихъ, гдѣ всепокорнѣйше просить: не соблаговолено ли будетъ потому указомъ Ея Императорскаго Величества намъ нижайшимъ быть при старообрядчествѣ въ соединеніи св. Восточныя и Грекороссійскія церкви чрезъ посредство нижеслѣдующихъ пунктовъ.

(Здѣсь писаны на ряду 12 пунктовъ, наконецъ:)

О чемъ я смѣлость возымѣлъ доложить вашему святѣйшеству, яко высокопочтенному члену св. правительствующаго Синода, милостивому Христова стада архипастырю: не соблаговолите ли посредствомъ такового снисхожденія къ немощнѣйшимъ изліять на насъ нижайшихъ высокую свою милость, и продолжать навсегда, подражая учителю своему Христу Спасителю, иже, видя нѣбогда множество народа, милосердовавъ о нихъ, яко объ овцахъ не имущихъ пастыря и Того вѣрнѣйшему ученику Павлу святому *всѣмъ вся бывшему во всѣхъ* даже и до законопреступныхъ въ пользу другихъ терпѣливо снисходившему, всѣхъ высочайшему по опасству, всѣхъ нижайшему по снисхожденію. А не безъизвѣстно есть вашему высокопреосвя-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

ценству, яко мы въ Словѣ Божіи, въ символѣ Августѣйшей вѣры, въ почитаніи святыхъ седми вселенскихъ и девяти помѣстныхъ соборовъ со святою Вселенскою церковію не разглашаемъ; да и содержимые нами и за свято почитаемые старинные обряды церковные не нарушаютъ ни слова Божія, ни догматовъ вѣры, ни правилъ церковныхъ, и что многія тысячи душъ въ Грекороссійскія церкви находятъ. Почувствуя такое милосердіе готовыми будутъ отдать себя навсегда со всеглубочайшею преданностію подъ паству святѣйшихъ архипастырей Вселенской церкви, коего благаго дѣла ваше архипастырство будете виновникомъ, за что отъ всякія благодати Виновника Первопастыря Христа Спасителя имѣете получить апостольское мздо-воздааніе.

Высокопреосвященнѣйшій владыко  
Милостивый Христова стада архипастырь!

Вашъ всепокорнѣйшій слуга

убогій Никодимъ.

Москва,  
8 декабря 1783 г.

Выѣхавъ изъ Москвы, Никодимъ, будучи въ Торжкѣ, успѣлъ склонить многихъ старообрядцевъ къ единомыслію въ своемъ дѣлѣ, и въ радости писалъ объ этомъ изъ Торжка въ монастырь свой, въ Стародубье, слѣдующее <sup>1)</sup> письмо.

Увѣдомляю васъ изъ Москвы, что 16 декабря выѣхадъ въ намѣренный путь, и въ трактѣ чрезъ градъ Торжокъ ѣдучи, обрѣтаемъ къ ономъ, слава Богу, весьма всѣхъ согласныхъ въ ожиданіи нашего дѣла. Сей день изъ Торжка намѣрены выѣхать.

20 декабря 1783 г.

Торжокъ.

Въ Торжкѣ Никодимъ запасся отъ тамошнихъ старообрядцевъ слѣдующимъ письмомъ <sup>2)</sup> къ с.-петербургскому митрополиту Гавріилу.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Хриstopодобнѣйшій архипастырь!

Вашего святѣйшества приизливаемыми изобильно къ намъ щедротами мы усладительно питаемъ, чувствуемъ долгъ съ высокото-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

жественнымъ праздникомъ Христова Рождества ваше святѣйшее всеобрадованно поздравить, а притомъ и засвидѣтельствовать нашу глубочайшую духа преданность вашему святѣйшему и низжайшее повиновеніе, всепокорно прося притомъ нашего въ любви союзника и подателя сего старца Никодима не лишить вашего святѣйшества благосклонности, и въ чемъ возможно и благоугодно удовлетворить по желанію, съ которымъ надѣяніемъ и пребудемъ.

Высокопреосвященнѣйшій владыко!

Съ покорностію просимъ вашего архипастырскаго благословенія Вашего святѣйшества всенижайшіе раби, новоторжскіе купцы: Андріянъ Морозовъ, Иванъ Чернышевъ, Иванъ Хрѣновъ, Алексѣй Масленниковъ, Василій Чернышевъ, Матвѣй Вишняковъ, Григорій Храповъ.

20 декабря 1783 г.

Торжокъ.

Прибывши въ С.-Петербургъ, Никодимъ прежде всего нашелъ ласковый пріемъ у нѣкоего Ильи Иванова, пріятеля новоторжскаго купца Ивана Евстратова Свѣшниковъ, жившаго въ Херсонѣ и бывшаго въ великой милости у князя Потемкина-Таврическаго за то, что самоучкою выучился словеснымъ наукамъ и зналъ многіе языки. Этотъ Свѣшниковъ вручилъ Никодиму рекомендательное письмо <sup>1)</sup> къ Ильѣ Иванову слѣдующаго содержания:

Милостивый государь мой и благодѣтель Илья Ивановичъ!

Здравіе ваше Всевышній Господь на вѣки да продолжитъ нерушимо.

Препоручаю вамъ сего письмоподателя инока Никодима, который имѣетъ ревностное и неразвратное раченіе къ пользѣ церковнаго согласія, и который къ приведенію отторгшихся отъ Великороссійской церкви раскольниковъ въ прежнее и достодолжное пастырей ея повиновеніе употребляетъ всевозможныя средства. Правда, онъ еще себя въ ихъ слободахъ не оказалъ согласнымъ къ преступленію и обращенію въ церковь, однако онъ сіе и теперь дѣлаетъ, какъ всѣ обстоятельства и чистосердечное ко мнѣ откровеніе неоспоримымъ тому

<sup>1)</sup> Тамъ же.



служать свидѣтельствомъ, и что ежели онъ теперь таковымъ будетъ отъ нихъ запримѣченъ, то не произойдетъ болѣе ничего, какъ только почетши его за отступника, всѣ омерзительныя и неумомимыя окажутъ къ нему отвращенія. Предпріятіе же его въ томъ состоитъ, чтобъ отъ св. Синода выпросить къ нимъ епископа, въ избраніи котораго онъ препоручаетъ дѣло Синоду, къ чему и прочихъ склонилъ. Епископъ же оный, для привлеченія къ себѣ немощныхъ въ вѣрѣ, долженствуетъ у нихъ служеніе производить по старопечатнымъ книгамъ, находясь притомъ въ повиновеніи св. Синоду и въ союзѣ со всею Восточною церковію, такъ какъ и всѣ прочіе Россійской имперіи въ епархіяхъ находящіеся епископы имени же раскола омерзительнаго, такъ какъ теперь, и другъ отъ друга отвращенія, ниже слѣда тогда *не вспомнятся*... Дать имъ епископа съ своей стороны я почитаю во первыхъ *неопасно*, поелику они не собою, но св. Синодомъ избраннаго требуютъ; во вторыхъ же и *полезно* для приведенія и *примиренія* тѣхъ, которые теперь еще о томъ и не думаютъ. Когда они получаютъ епископа, то не можетъ статься, чтобъ на нихъ въ первый разъ многіе не сдѣлали нападенія въ томъ, для чего они приняли и испросили отъ Великороссійскія церкви епископа? Они отъ своей стороны уже никакъ не могутъ себя оправдать какъ только доказывая, что церковь Великороссійская святая, соборная, апостольская, и что въ церкви Духъ Святой дѣйствуетъ и раздаетъ въ св. Тайнахъ и въ священнодѣйствіяхъ свои богатые дары, въ чемъ я думаю и не много будетъ затрудненія доказать. Когда въ томъ сдѣлать ихъ увѣренными, то можетъ быть и другой вопросъ отъ нихъ вступить отважится, а именно: какъ же, скажутъ они, въ церкви такія и такія перемѣны? На сіе уже, думаю, и вы можете подразумѣвать, что не иначе можно будетъ отвѣтствовать, какъ только, что оныя вещи *не суть догматы*, до вѣры не принадлежать, и до опроверженія ея основанія не касаются, но суть вещи для украшенія и благочинія церковнаго введенныя, свободѣ христіанской подлежащія, ко спасенію вѣчному нашему и оправданію не дѣлающія ни малѣйшаго приращенія; а когда сіе докажутъ, то и спорить не о чемъ, потому что и тѣ и другіе равны доказательствамъ ихъ между собою. Дружескія убѣжденія, я думаю и вы такъ можете запримѣтить, убѣдительное склонять ихъ самимъ же, нежели наши священники, отъ

которыхъ они, какъ бы они хорошо ни доказывали, вначалѣ они не примутъ ни одного слова. Итакъ я надѣюсь, что они въ такихъ между собою внутреннихъ спорахъ и бореніяхъ скорѣе могутъ узнать о святости нашей православно сіяющія Церкви.

Препорученіе же мое сего инока вамъ въ семь состоитъ: первое, поелику онъ въ Петербургѣ есть человѣкъ новый и незнаемый, то прошу, куда надлежитъ, свести его и указать ему дорогу; второе, увѣрить преосвященнаго Гавріила и Иннокентія въ его добромъ расположеніи къ Церкви святой и о раченіи его въ соединеніи раскольниковъ.

Впрочемъ остаюсь навсегда вѣрно вашъ искренній слуга  
Иванъ Свѣшниковъ.

Изъ Херсона, отъ 25 іюля  
1783 г.

При помощи Ильи Иванова Никодимъ былъ обезпеченъ въ С.-Петербургѣ и дѣятельно занялся своимъ дѣломъ. Явившись къ митрополиту с.-петербургскому Гавріилу, онъ первому ему подалъ прошеніе <sup>1)</sup> по своему исканію. Прошеніе это было слѣдующаго содержанія:

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій архипастырь!

Извѣстное вашего святѣйшества ко всѣмъ великодушіе и разныя архипастырскія о соединеніи церковномъ попеченія въ разсужденіи изданныя 1767 года книжицы «Увѣщанія» есть неоспоримое доказательство отличнаго усердія. Въ которой книжицѣ на листѣ 82 каждому изъ отлучившихся Грекороссійской церкви дозволяется свои изъяснять пастырямъ церковнымъ желанія. Въ разсужденіи сего изъ числа общества нашего, вѣдомства Новгородско-Сѣверскаго, Курскаго намѣстничества и Новороссійской губерніи, жители, купцы, мѣщане и крестьяне дали мнѣ нижайшему, по общему совѣту, приговоръ за подписаніемъ первостатейныхъ и прочихъ обывательскихъ рукъ, которыхъ число на первый случай составляетъ до 1,500 душъ, въ томъ, чтобъ явиться въ св. правительствующій Синодъ, съ изъясненіемъ желанія ихъ, гдѣ всепожорнѣе просить: не соблаговолено ли бу-

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

детъ потому указомъ Ея Императорскаго Величества намъ низайшимъ быть при старообрядчествѣ, въ соединеніи святыхъ Восточныхъ и Грекороссійскія церкви, чрезъ посредство нижеслѣдующихъ пунктовъ.

(Писаны именно всѣ 12 пунктовъ, а въ заключеніи сіе:)

Имени же раскола и дѣйствія онаго и *другъ отъ друга отъращенія* ниже слѣда въ таковыхъ *да воспомянется*... Что не послужить ли *къ большей славы имени Христа Спасителя* нашего и надеждою, что таковое намѣреніе великодушіемъ милостивѣйшаго архипастыря будетъ одобрено, ибо сіе упованіе производитъ въ насъ извѣстное всѣмъ въ высокой особѣ вашей обитающее, апостолоподражательное разсужденіе, за что отъ Первопастыря Христа Спасителя вы имѣете получить апостольскія издовоздаянія.

Высокопреосвященнѣйшій владыко!

Вашего высокопреосвященства всенижайшій  
послушнѣйшій слуга

убогій Никодимъ.

28 декабря 1783 г.

Въ то же время Никодимъ явился и къ Потемкину, вручивъ ему особое прошеніе <sup>1)</sup> слѣдующаго содержания:

Свѣтлѣйшій князь

Милостивѣйшій государь!

Изъ числа общества придерживающихся старообрядчества церковнаго чувствуютъ чрезъ изданную въ 1767 году книжицу «Увѣщаніе» *митернее* Ея Императорскаго Величества отличное *великодушіе*; въ книжицѣ сей, на листѣ 82, каждому изъ отлучившихся Грекороссійской церкви дозволяется желаніе свое изъяснить пастырямъ церковнымъ. Въ разсужденіи чего возымѣли смѣлость вѣдомства Новгородско-Сѣверскаго, Курскаго намѣстничествъ и Новороссійской губерніи жители, купцы и мѣщане и крестьяне — дать мнѣ низайшему, по общему совѣту, приговоръ за подписаніемъ первостатейныхъ и прочихъ обывателей рукъ, которыхъ число на первый случай составляетъ до 1,500, въ томъ, чтобъ явиться въ св. правительствующій Синодъ, съ изъясненіемъ 12 пунктовъ желанія ихъ, гдѣ всепокор-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

нѣйше просить, дабы соблаговолено было указомъ Ея Императорскаго Величества быть намъ нижайшимъ въ соединеніи святыя Восточныя и Грекороссійскія церкви посредствомъ означеннаго объясненія, которе и прошлаго 1783 г. 28 апрѣля вашей свѣтлости отъ меня подано. Въ разсужденіи сего благоволите, милостивѣйшій государь, къ содѣйствію онаго показать вспомошествованіе, подражая проповѣди Павла святаго, иже вся всѣмъ былъ во всѣхъ, даже законопреступныхъ, въ пользу другихъ, терпѣливо снисходившему. А не безызвѣстно есть вашей свѣтлости, яко мы въ Словѣ Божіемъ, въ сумволѣ Августѣйшей вѣры, въ почитаніи святыхъ седми вселенскихъ и девяти помѣстныхъ соборовъ со святою Вселенскою церковію не разглашаемся, да и содержимые нами и за свято почитаемые обряды церковныя не развращаютъ ни Слова Божія, ни догматовъ вѣры, ни правилъ церковныхъ, и что многія тысячи душъ, которыя внѣ Грекороссійскія церкви находятся, почувствуя такое милосердіе, готовыми будутъ отдать себя навсегда со всеглубочайшею преданностію подъ паству святѣйшихъ архипастырей Вселенскія церкви. Имени же раскола и дѣйствія онаго и другъ друга отвращенія, ниже слѣда въ таковыхъ да воспоминается. Что не послужить ли къ большей славіи имени Спасителя нашего и *пользѣ отечества*? Не безосновательно питаемся надеждою, что таковое намѣреніе великодушіемъ милостивѣйшаго государя будетъ одобрено. Ибо сіе упованіе производитъ въ насъ извѣстное всѣмъ въ высокой особѣ вашей обитающее премудрое разсужденіе. За что отъ Христа Спасителя имѣете получить равноапостольное мздовозданіе.

Свѣтлѣйшій князь!

Вашея свѣтлости милостиваго государя

всепокорнѣйшій слуга убогій Никодимъ.

Потемкинъ, какъ просвѣщенный вельможа, попрежнему отлично принялъ Никодима, ласкалъ его и неоднократно докладывалъ о немъ императрицѣ, которая сама бесѣдовала съ Никодимомъ о его дѣлѣ. Тогда Никодимъ подалъ наконецъ прошеніе <sup>1)</sup> въ Синодъ. Вотъ это прошеніе:

---

<sup>1)</sup> Тамъ же:

Въ святѣйшій правительствующій Синодъ

Слободскаго въ Малой Россіи Успенскаго  
монастыря строителя монаха Никодима  
съ братією и съ нижеподписавшимися об-  
ществами содержателей старообрядчества  
всепокорнѣйшее прошеніе.

Предки нашего общества, какъ духовные, такъ и свѣтскіе были природы и единства церкви Великороссійской. Но въ царство блаженныя памяти Великаго Государя Царя и Великаго Князя Алексѣя Михайловича всея Россіи Самодержца, въ патриаршество святѣйшаго Никона отъ лѣта міробытія 7164 послѣдовательно, мы низайшіе, потомъ въ разныя времена, отлучились единства Грекороссійскія церкви, а нѣкоторые и отечества, въ разсужденіи соблюденія древняго чиносодержанія и двухперстнаго въ крестномъ изображеніи сложенія и прочаго церковнаго старообрядчества. Преподаяніе по закону христіанскому требъ отъ назначенныхъ лѣтъ у насъ отправляется по старопечатнымъ книгамъ, которыя наиболѣе по повелѣнію блаженныя памяти Великихъ Государей Царей и Великороссійскихъ Князей Михаила Федоровича и Алексѣя Михайловича всея Россіи Самодержцевъ и по благословенію святѣйшихъ Филарета, Юсафа и Юсифа патриарховъ въ царствующемъ градѣ Москвѣ печатаны, кромѣ архипастыря, одними отлучившимися своихъ епархіальныхъ архіереевъ Великороссійскими священниками; чрезъ что яко безъ главнаго церкви правителя произошли разные толки, различныя секты воспослѣдовали непримирительныя распри, и въ христіанскихъ потребностяхъ крайнія нужды. А какъ чувствуемъ, что св. правительствующій Синодъ, сожалѣя о насъ, дозволяетъ въ напечатанной въ 1767 г. книжицѣ «Увѣщаніи» на листѣ 82 каждому изъ отлучившихся старообрядчества, ради Грекороссійской церкви, желаніе свое изъяснить пастырямъ церковнымъ, при чемъ и содержимыя нами и за свято почитаемыя какъ двухперстное въ изображеніи креста святаго сложеніе, такъ и прочіе старинныя обряды церковныя признаетъ неразрушающими ни Слова Божія, ни догматовъ вѣры, ни правилъ седми вселенскихъ соборовъ и девяти помѣстныхъ, потому и осмѣливаемся св. правительствующій Синодъ всепокорнѣйше просить: не соблаговодено ли бу-

детъ намъ низайшимъ быть при старообрядествѣ, въ соединеніи св. Восточныя и Грекороссійскія церкви, чрезъ посредство нижеслѣдующихъ пунктовъ.

(Писаны всѣ 12 пунктовъ.)

Въ то же время о теченіи дѣлъ своихъ и объ успѣхахъ въ оныхъ Никодимъ писалъ <sup>1)</sup> въ свой монастырь въ Стародубѣ слѣдующее:

27 декабря въ С.-Петербургъ прибыли благополучно; 2 января у свѣтлѣйшаго князя были два часа съ половиною, и о предпріятіи нашемъ обще разсуждали, на что съ особеннымъ отеческимъ раченіемъ онъ *согласуетъ испроситъ епископа...* Почти и *назначаетъ кого* изъ смиренныхъ и боящихся Бога *посвятить*. 4 числа, по приказанію его свѣтлости, я три часа у него былъ и приказалъ онъ во всякое время ходить къ нему безвозбранно, а послѣ 6 января хотѣлъ въ докладъ милостивѣйшей Государынѣ представить. Прошу молитвъ святыхъ, яко да устроитъ Господь по волѣ Своей святой въ полезное.

5 января 1784 года.

С.-Петербургъ.

Такъ шло въ С.-Петербургѣ дѣло Никодима, за которое взялся усердно Потемкинъ, безъ котораго едва ли бы можно было и продолжать его съ успѣхомъ Никодиму. Объ этомъ усердіи Потемкина такъ писалъ Никодимъ въ Стародубѣ старообрядцамъ:

За писаніе ваше, отъ 22 января писанное, я 12 февраля чрезъ почту получилъ, за что приношу мою благодарность. Въ предпріятіи нашемъ дѣлѣ многоразличныя, какъ отъ свѣтскихъ, такъ и отъ духовныхъ, происходятъ разсужденія. 12 февраля я просился у князя Потемкина домой: ибо князь отпросился отъ двора ея Величества на два мѣсяца въ свои вотчины Дубровку и Кричевъ и поѣдетъ на 3-й недѣлѣ, или на четвертой; а какъ безъ него дѣло наше происхожденіе имѣть не можетъ, то и намъ дѣлать нечего, — на что мнѣ онъ изволилъ сказать, что въ маѣ мѣсяцѣ будетъ онъ въ С.-Петербургъ

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

обратно, при чемъ же изволилъ сказать, что я при себѣ на мѣстѣ дѣло ваше начну и безъ того въ Петербургъ не поѣду. И правда, особое имѣеть его свѣтлость о насъ бѣдныхъ отеческое стараніе какъ предъ Монархинею, такъ въ Сенатѣ и Синодѣ! И ежели бы не его свѣтлости стараніемъ, то бы намъ и въ прошеніе входить было весьма не возможно. Но въ разсужденіи его отеческаго старанія чаятельно получить милосердіе, и ежели Господь соблаговолить, то и я на четвертой недѣлѣ изъ С.-Петербурга въ монастырь выѣду; и видно, что въ маѣ мѣсяцѣ быть наки придется въ Петербургѣ. При семъ посылаю съ присланнымъ отъ графа Румянцова доношенія и представленія, копію. Впрочемъ, что будетъ впредъ происходить, не премину васъ увѣдомить: 14 февраля 1784 г. С.-Петербургъ.

Потемкинъ приблизилъ было дѣло назначенія епископа старообрядцамъ къ возможному осуществленію, но внезапный отъѣздъ его въ Новороссію помѣшалъ ему окончить его такъ, какъ онъ желалъ и обѣщалъ Никодиму. Чтобы однако дѣло это поставить на ходу, онъ успѣлъ предъ отъѣздомъ своимъ выхлопотать у императрицы Екатерины II Высочайшее повелѣніе о дарованіи старообрядцамъ священниковъ для служенія по древнему обряду впредъ до дальнѣйшаго окончанія дѣла по постановленію имъ особаго епископа. Вотъ каково было это Высочайшее повелѣніе <sup>1)</sup> въ подлинникѣ.

Преосвященный митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій Гавріилъ! Вслѣдствіе прошенія, поданнаго отъ имени жителействующихъ въ Бѣлорусскихъ, Малороссійскихъ и Екатеринославскихъ намѣстничествахъ старообрядцевъ, мы желаемъ, чтобъ ваше преосвященство сообщили преосвященнымъ архіепископамъ Могилевскому и Славянскому одачѣ священниковъ старообрядцамъ по ихъ прошеніямъ, и о дозволеніи имъ службу Божию отправлять по ихъ обрядамъ, давъ знать симъ архіереямъ, что таково есть наше соизволеніе, *покуда общее* по представленнымъ отъ означенныхъ старообрядцевъ просьбамъ по-

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

*слѣдуетъ дальнее распоряженіе. Пребываемъ вамъ впрочемъ благосклонны.*

*Подлинное подписано собственною Ея Величества рукою:*

Екатерина.

Марта 11 дня 1784 года.

Никодимъ былъ въ восторгѣ отъ такого Высочайшаго повелѣнія, считая оное послѣднею ступенью къ полученію епископа старообрядцами.

### ГЛАВА III.

Возвращеніе Никодима изъ С.-Петербурга въ свой монастырь. — Болѣзнь его. — Предсмертное письмо къ с.-петербургскому митрополиту Гавріилу. — Неожиданная смерть Никодима 12 мая 1784 года. — Печаль единомышленныхъ съ нимъ старообрядцевъ. — Завѣщаніе Никодима. — Посольство братіи Никодимова монастыря къ Потемкину-Таврическому съ извѣщеніемъ о смерти Никодима и съ просьбою о принятіи ихъ подъ свое покровительство. — Совѣщанія старообрядцевъ о продолженіи дѣла Никодимова. — Депутація къ графу Румянцеву-Задунайскому. — Благосклонный его приемъ. — Отправленіе депутаціи въ С.-Петербургъ. — Прошеніе старообрядцевъ къ митрополиту Гавріилу. — Другое прошеніе къ князю Потемкину-Таврическому. — Письмо депутата архимандрита Иосафа къ митрополиту Гавріилу. — Годичное пребываніе депутаціи въ С.-Петербургъ въ ожиданіи назначенія особаго епископа для старообрядчества. — Неожиданное объявленіе князя Потемкина-Таврическаго. — Обѣщанія Потемкина въ будущемъ. — Особый рескриптъ его депутаціи. — Прощаніе. — Выездъ депутаціи изъ С.-Петербурга.

По отъѣздѣ Потемкина изъ С.-Петербурга, сталъ Никодимъ собираться въ дорогу въ Стародубскій свой монастырь. Въ Петербургѣ до возвращенія Потемкина нечего было дѣлать Никодиму. Пробывъ нѣсколько недѣль въ дорогѣ, Никодимъ прибылъ въ свой монастырь на самой свѣтлой недѣлѣ, во вторникъ, 2 апрѣля 1784 г., гдѣ скоро и слегъ въ постель, простудившись въ распутицу и сырую, переходную отъ зимы къ веснѣ, погоду. Начало Пасхи впрочемъ онъ провелъ еще на ногахъ, хотя и съ большимъ для себя трудомъ, но къ концу недѣли слегъ такъ, что больше уже и не вставалъ. Во вторникъ на Өоминой недѣлѣ, 9 апрѣлѣ, Никодимъ собрался съ



последними силами, и за три дня до своей смерти написалъ къ митрополиту с.-петербургскому Гавриилу трогательное прощальное письмо, умоляя его слезно *довести до конца дѣло*, имъ Никодимомъ *начатое*... Такъ сильно занимала Никодима, даже умирающаго, мысль объ успѣшномъ соединеніи старообрядчества съ православною церковію чрезъ дарованіе отъ Синода особаго епископа «безпастушнымъ христіанамъ». Вотъ это предсмертное письмо Никодима, писанное уже подъ диктовку.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій архипастырь!

Принялъ я нынѣ рабское дерзновеніе высокому имени вашему восписати. Соблаговолите удостоить меня участникомъ милостямъ вашимъ. Прошу, со изліяніемъ сердечныхъ моихъ токовъ слезъ, каплющихъ изъ очесъ моихъ, притекшаго яко во едионадесятый часъ въ покровительство вашего святѣйшества не отринуть, но причтить къ избранному стаду сыновъ святыя церкви. Небезызвѣстно есть вашему святѣйшеству о моемъ чистосердечномъ тщаніи, утвержденномъ во истинномъ признаніи, въ разсужденіи, — при помощи Всемогущаго Бога и чрезъ посредство вашей изливаемой на насъ милости, — соединенія со святою соборною Церковію, ибо хотя тѣломъ я и внѣ ея находился, но духомъ моимъ никогда нѣдръ ея не отлучался. Но при всемъ томъ бралъ на себя всеусердно такую должность участникомъ быть повелѣній вашихъ въ случаяхъ мира и единства святыя Церкви, чтобъ было едино стадо и единъ пастырь. Но всемогущій Богъ, иже есть Отецъ щедротамъ, по неизреченной своей благодости, благоволилъ наказати мя по пріѣздѣ моемъ въ своя пріидѣлы болѣзнями, гдѣ и пребывая чаю смертнаго посѣченія и конечнаго повелѣнія къ разлученію душеѣлеснаго союза; и уже не имѣють руки мои силъ къ содѣйствию описать вашему святѣйшеству, но елико, елико, движа свой языкъ, вопію къ твоему великому имени:

Призри, о архіерее великій! на утомленнаго еленя, жаждущаго небеснаго хлѣба Христа, отъ котораго всякъ ядый не умираетъ! Даруй прохладу изнемогшей душѣ моей, прими притекшаго, о святителю Христовъ! и призри на впадшую въ разбойники и ураненную отъ невидимыхъ супостатъ душу мою! Излей на взывающаго высо-

кому имени твоему елей милосердія твоего; искорени, о святѣйшій владыко! во мнѣ смущеніе духа, понеже одержимъ есмь трепетомъ, боясь задержанія воздушныхъ духовъ! Прости длани свои, благоутробнѣйшій отецъ, даруй спокойствіе душъ моей; исторгни отъ рукъ мучителя, адскаго тирана, расторгни плѣницы содѣянныхъ грѣховъ и изведи отъ тьмы несвѣтимаго мрака! Даруй такое обрадованіе, чтобъ видѣти свѣтъ свободы; прими неимущаго гдѣ главы приклонити; понеже нѣсть мнѣ, нѣсть другаго пристанища, кромѣ вашего святѣйшества! Притекая къ источнику благодати, къ истинной надеждѣ, къ тебѣ благодѣтелю моему и пастырю, я не возвращусь, дондеже примешь въ покой матери моей <sup>1)</sup>, гдѣ были начатки моего духа. Призри, о архіерее великій! не на дары, но на одержимую печалію душу мою, на усердное моленіе, которое да будетъ приятно святѣйшему твоему взору. Тѣмже, о святѣйшая главо! всеизрядный Христовъ подражателю; сжался о бѣдствующей убогой душѣ моей, помилуй мя, помилуй, о святѣйшій честный уме! неключимаго раба твоего и послушника грѣшнаго, дабы мнѣ ради твоихъ молитвъ святѣйшихъ избыти родства огненнаго, да глаголють уста твоя едино слово за мя ко Владыцѣ, которое слово приѣмлетъ Христосъ паче всѣхъ жертвъ и всесоженія.

Благоволите же, святѣйшій владыко, продолжить въ слѣдующемъ предпріятіи прошеніи свои милости къ удовольствію *на предуступленіе всенародныя пользы*, въ которомъ могутъ покорить свои непокоривыя выи подъ нозѣ вашего святѣйшества и не не полезно быть можетъ святѣй Божіей Церкви, за что и получить имате отъ искупившаго насъ Владыки Христа достодолжное стократное воздаяніе.

Пречестный святителю Христовъ, Божія Слова труба и концемъ проповѣдникъ, источниче всемірный! Преукрашенный чистотою и совершенствомъ любви, радуйся сладчайшій служителю Господень! Се бо приближися душѣ моей отъ страстнаго моего тѣла разлученіе, прекращаются дни мои смертію, къ тому не имѣю надежды видѣти честнаго твоего зрака, но съ преданностію моею, касаясь праха, идѣже пребываетъ освященная ваша особа, взываю послѣднимъ уже молчаливымъ своимъ гласомъ: прими, одушевленный образе Христовъ! должную вѣрность и рабское усердіе, которое я низайшій всеусердно.

<sup>1)</sup> То-есть церкви.

всегда показывать желалъ, и даруй ми отъ юности содѣянныхъ мною грѣховъ прощеніе и во святѣйшихъ своихъ богопріятныхъ молитвахъ, въ приносимой безкровной Жертвѣ въ забвеніе не положи, чего въ разсужденіи такой изливаемой вашей архипастырской ко мнѣ милости пребуду благонадеженъ.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій Христова стада архипастырь!

Вашего святѣйшества всеусердный послушникъ

многогрѣшный Никодимъ.

Мая 9-го дня 1784 года.

Этотъ вопль Никодима, стоявшаго уже одною ногою въ могилѣ, очень трогателенъ. Въ немъ видѣнъ Никодимъ, искренно и пламенно преданный своей завѣтной мысли и нелицемѣрно питавшій уваженіе къ законному святительскому сану. Черезъ три дня послѣ написанія этого письма, Никодимъ тихо скончался по утру, на разсвѣтѣ, въ пятницу на Өоминой недѣлѣ, 12 мая 1784 г., во цвѣтѣ лѣтъ своихъ, именно 39 лѣтъ отъ роду, запечатлѣвъ свою *завѣтную мысль* преждевременною смертію... Глубоко опечалены были старообрядцы, склоненные Никодимомъ къ единомыслию. При внезапной смерти своего неумолимаго путеводителя, они вдругъ почувствовали свое одиночество, какъ будто предчувствуя, что завѣтной мысли ихъ не сбыться, послѣ Никодима, во всей ея полнотѣ. По кончинѣ Никодима, братія обители, чрезъ казначея своего Виталія, отправила тотчасъ къ свѣтлѣйшему князю Потемкину нѣкоего монаха Өеогноста и Ивана Кузнецова съ извѣстительнымъ о смерти его письмомъ. Письмо это было слѣдующаго содержанія.

Свѣтлѣйшій князь!

Природнымъ вашей свѣтлости благосклонностямъ, изливаемымъ источникамъ неизреченныхъ милосердій не одна только просвѣщенная Россія, но и всѣ цѣлыя страны свѣта удивляются; участниками тѣхъ неограниченныхъ милосердій и мы себя видѣть удостоились чрезъ покойнаго нашего отца Никодима, бывшаго у вашей свѣтлости по общественной нашей просьбѣ. Но какъ при кончинѣ жизни своей при духовномъ своемъ отцѣ и при собраніи всего нашего брат-

ства, просилъ онъ слезно вашу свѣтлость принять подъ опеку и покровительство свой монастырь испрошеніемъ начатаго дѣла, то, чувствуя изливающееся милосердіе отъ вашей свѣтлости къ бѣднымъ и безпомощнымъ, мы нижайшіе возымѣли смѣлость, по приказанію своего отца, прибѣгнуть къ стопамъ вашей свѣтлости и просить васъ, высокомиловитоваго государя и отца, принять насъ убогихъ подъ свою опеку и покровительство въ разсужденіи бѣдности нашей и сиротства, за что должны мы о здравіи вашей свѣтлости вѣчно Бога молить.

Вашея свѣтлости всеусердный богомолецъ

Слободскаго Успенскаго монастыря казначей,  
убогій Виталій съ братією.

Мая 20-го дня 7292 (1784) года.

Положеніе монастыря послѣ умершаго внезапно Никодима, было печальное. Внявъ голосу умершаго Никодима, поручавшаго всѣхъ своихъ единомышленниковъ Потемгину, братія монастыря дѣйствительно и послѣшила отдаться подъ его покровительство. Въ то же время избранники Никодима стали собираться и думать, какъ поступать далѣе. Къ обители Никодима между тѣмъ стали присоединяться разные слобожане и иноки другихъ старообрядческихъ обителей, и чтя память Никодима и помня его пламенные рѣчи и увѣщанія, начали тоже склоняться къ соединенію съ православною Церковію чрезъ законную іерархію. Это ободрило обитель Никодима, и рѣшившіеся продолжать дѣло Никодима послали къ графу Румянцеву-Задунайскому, какъ начальнику края, депутацію, составленную изъ трехъ лицъ, именно: двухъ монаховъ Покровскаго монастыря Іоасафа и Евдогима и Зыбковскаго жителя Ивана Андреева Кузнецова съ слѣдующимъ письмомъ <sup>1)</sup>).

Сіятельнѣйшій графъ

Высокомиловитивый государь и отецъ!

Разсуждая о вашего высокографскаго сіятельства милости и заступленіи, коими вы изволите одолжать и осчастливить многихъ, осмѣлились мы изъясниться чрезъ сію удостоенную и выбранную отъ

<sup>1)</sup> Тамъ же.

насъ депутацію въ нижеслѣдующемъ. Слободскаго Успенскаго монастыря строитель монахъ Никодимъ представлялъ вашему высокографскому сіятельству пункты, изъясляющіе просьбу нашу и прочихъ мѣстъ обывателей, относительно, чтобъ имѣть при старообрядчествѣ архипастыря посредствомъ въ тѣхъ пунктахъ обстоятельствъ. Никодимъ сей въ С.-Петербургѣ, къ великому нашему удовольствію, извѣстился, что ваше высокографское сіятельство извоили тѣ пункты представлять св. правительствующему Синоду. Сіе было дѣйствительною пользою отыскиванія нами епископа, но, по возвращеніи сюда, Никодимъ волею Божіею умре. Почему нынѣ удостоили мы и прочія наша собратія для вышепомянутаго ходатайства здѣшняго Покровскаго монастыря монаховъ Іоасафа и Евдокима, да Зыбковскаго посада жителя Ивана Андреева Кузнецова. Но поелику мы имѣемъ счастье пребывать въ намѣстничествѣ, благоуправляемомъ вашимъ высокографскимъ сіятельствомъ, то за необходимый долгъ поставили обь ономъ представить вашему высокографскому сіятельству и всенижайше просить: не возможно ли, милостивѣйшій государь и отецъ, снабдить реченныхъ удостоенныхъ нами монаховъ для проѣзда до С.-Петербурга паспортомъ, какъ и покойнаго монаха Никодима, и продолжать къ намъ свои отеческія милости и въ ономъ предпріяти показать высокое пособіе. За что да воздасть вамъ Всевышній Творецъ, по многолѣтномъ, вожденномъ здравіи, вѣчное блаженство. Впрочемъ за благонадежностію пребываемъ,

Сіятельнѣйшій графъ,

Вашего высокографскаго сіятельства

всенижайшіе рабы и слуги.

Августа дня 1784 года.

Графъ Румянцевъ-Задунайскій принялъ благосклонно депутацію, обѣщался съ своей стороны помогать ей своимъ вліаніемъ въ ея исканіи и, снабдивъ выборныхъ лицъ паспортами, рекомендовалъ имъ отправиться лично въ С.-Петербургъ, для наблюденія за ходомъ дѣла на мѣстѣ. Депутація такъ и сдѣлала; монахъ Іоасафъ, получившій въ Греціи санъ архимандрита, монахъ Евдокимъ и бѣлецъ Иванъ Кузнецовъ прибыли въ началѣ августа того же года въ С.-Петербургъ и подали отъ имени старообрядцевъ два прошенія: одно митрополиту Гавріилу,

другое князю Потемкину-Таврическому. Вотъ содержаніе прошенія <sup>1)</sup>, поданнаго митрополиту Гавріилу.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій Христова стада архипастырь!

Разсуждая мы вашего святѣйшества о кротости и снисходительствѣ, коими вы осіяваетесь, и отеческіе ваши таланты повсюду прославляются, съ другой стороны преисполненность духа нашего и высоконачитательность къ вашему высокопреосвященству: да и нужды и надобности наши даютъ намъ смѣлость изъясниться вашему святѣйшеству въ слѣдующемъ. Мы рѣшились и представили пункты, изъясняющіе просьбу нашу какъ вашему высокопреосвященству, такъ и прочимъ особамъ чрезъ избраннаго и удостоеннаго для ходатайства Слободскаго Успенскаго монастыря строителя монаха Никодима, кой имѣлъ счастье быть съ прочими въ С.-Петербургѣ предъ особою вашего святѣйшества. По возвращеніи же сюда, Никодимъ съ восторгомъ пересказывалъ намъ, что онъ представлялъ и доказывалъ объ усердіи вашемъ, и что слышалъ онъ отъ вашего высокопреосвященства милости и обнадеживанія; сими разговорами онъ соуслаждалъ насъ и весьма обрадовалъ. Предвкушали уже мы плоды желанія нашего, возлагая, впрочемъ, надежду на Всемогущаго Бога, и онъ Никодимъ стремился паки видѣть ваше святѣйшество, но бывъ немалое время одержимъ болѣзнію рвотною <sup>2)</sup>, приведшею силы его въ слабость и напоследокъ соединенною съ горячкою, къ великому нашему сожалѣнію, по неиспытаннымъ судьбамъ Божиимъ, мая 12 числа сего 1784 года умре. Но онъ даже до иснушенія своего духа былъ съ высочайшимъ благоговѣніемъ къ святѣйшей Церкви и простиралъ моленіе о продолженіи жизни до времени полученія отъискиваемаго... Потомъ отправили мы нарочныхъ съ извѣстіемъ къ патриоту нашему его свѣтлости милостивѣйшему государю и князю Григорію Александровичу Потемкину. Нынѣ же удостоили мы для вышеупомянутаго ходатайства здѣшняго Покровскаго монастыря монаховъ Іоасафа и Евдокима, да Зыбковскаго жителя Ивана Кузнецова. А какъ мы особливо пылаемъ усердіемъ къ вашему святѣйшеству и подкрѣп-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Есть мнѣніе, что Никодимъ былъ отравленъ; но насколько справедливо это мнѣніе, мы не можемъ сказать.

ляжъ себя нещетною надеждою вашихъ милостей, то за долгъ поставили изъявить о вышеписанномъ вашему высокопреосвященству и всенижайше, милостивѣйшій отецъ и архипастырь, просимъ: благопризри на наше усердіе и прошеніе, покажи намъ снисхождение и благоволеніе дѣятельное, кое послужить можетъ и къ славѣ святѣй соборнѣй апостольской Церкви и къ пользѣ многихъ душъ христіанъ! Вамъ же да воздастъ Всевышній Творецъ, по многолѣтномъ вожденномъ здравіи, вѣчное спасеніе, и да причтетъ труды ваши съ потрудившимися во благовѣстїи. Прося отъ вашего высокопреосвященства благословенія и святыхъ молитвъ съ нелицемѣрнымъ почтеніемъ и прославленіемъ васъ пребываемъ,

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій отецъ и архипастырь!

вашего высокопреосвященства

всенижайшіе рабы.

8-го августа 1784 года.

Содержаніе прошенія, <sup>1)</sup> поданнаго князю Потемкину, было слѣдующее:

Свѣтлѣйшій князь

Милостивѣйшій государь и отецъ!

Милости и заступленія вашей свѣтлости многихъ одолжающія и высокіе таланты, соединенные въ особѣ вашей свѣтлости повсюду прославляемые, ободрили и побудили насъ съ прочіею нашею братіею изясниться вашей свѣтлости въ нижеслѣдующемъ. Мы рѣшились представить пункты, изъявляющіе просьбу нашу вашей свѣтлости и прочимъ особамъ, избравъ и удостоивъ для ходатайства Слободскаго Успенскаго монастыря строителя монаха Никодима, кой имѣлъ счастье быть съ прочими въ С.-Петербургѣ предъ особою вашей свѣтлости и, по возвращеніи сюда, съ восторгомъ пересказывалъ намъ, что онъ представлялъ и доказывалъ объ усердіи нашемъ и что онъ видѣлъ отъ вашей свѣтлости милости и ободренія; сими разговорами онъ соуслаждалъ насъ и весьма обрадовалъ! Почему предвкушали мы плоды желанія нашего, возлагая, впрочемъ, надежду на Всемогущаго Бога. Никодимъ стремился паки предстать предъ вашею свѣтлостію, но бывъ не малое время одержимъ

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

болѣзнію, по волѣ Божіей, умре, о чемъ мы, чрезъ посланныхъ, вашей свѣтлости уже докладывали. Но нынѣ удостоили мы, для вышеупомянутаго ходатайства, здѣшняго Покровскаго монастыря монаховъ Іосафа и Евдокима, да Зыбковскаго посада жителя Ивана Кузнецова. За всѣмъ тѣмъ милостивѣйшій государь и отецъ! всенижайше просимъ: благопризри наше усердіе и прошеніе и покажи свое дѣятельное высокое пособіе, — за что да воздастъ вамъ Всевышній Творецъ, по многолѣтнемъ здравіи, вѣчное блаженство. Впрочемъ съ лицемѣрностію пребываемъ,

Свѣтлѣйшій князь  
Милостивый государь и отецъ!  
Вашея свѣтлости  
всенижайшіе рабы.

Августа 8 дня 1784 года.

Независимо отъ сихъ прошеній Іосафъ подалъ преосвященному Гавріилу и отъ себя лично письмо, въ которомъ изъяснивъ, что онъ чтитъ Грегороссійскую церковь, какъ единую святую, соборную и апостольскую, приѣмлетъ всѣ таинства ея и преданія, и желалъ бы возбуждать къ тому же и прочихъ своихъ единовѣрцевъ; посему для этой цѣли просилъ оставить его, согласно завѣщанію покойнаго старца Никодима, строителемъ Никодимовской пустыни и разрѣшить ему въ ней священнодѣйствовать. Вотъ подлинникомъ это письмо <sup>1)</sup> Іосафа.

Высокопреосвященнѣйшій владыко  
Милостивѣйшій отецъ и архипастыр!

Въ Малороссіи, Новгородъ-сѣверскаго намѣстничества, Слободскаго Успенскаго монастыря, строитель покойный монахъ Никодимъ объявлялъ, что докладывалъ его свѣтлости князю Григорію Александровичу Потемкину о мнѣ бѣдномъ, и получилъ приказаніе о выходѣ мнѣ въ Россію, почему я всеохотно и радостно вышелъ и по указу Новгородъ-сѣверскаго намѣстничества правленія опредѣленъ во оный монастырь; но высокія милости отъ вашего высокопреосвященства изливаемая и прославляемая подали мнѣ смѣлость предстать предъ вашимъ святѣйшествомъ; а притомъ изъясняюсь, почитая Грегорос-

<sup>1)</sup> Тамъ же.



сійскую церковь, что она есть святая, соборная, апостольская, и всё таинства и преданія ея я содержу и приѣмлю, и не тошко прежнія предпріятія конечно оставлю, но ниже противное ей предпринимать буду, и сколько силъ моихъ достанетъ, стараюсь и стараться буду другихъ возбуждать къ ней, яко къ непорочной матери своей. Но какъ 1) онаго монастыря отъ вышепомянутаго монаха Никодима препоручено мнѣ строительство монастырское, а отъ него съ прочими занесена извѣстная просьба, 2) пребывая въ ономъ монастырѣ, способнѣ могу стараться возбуждать во единство ко святой Церкви, — то не возможно ли высокоименитѣйшій архипастыр! благословить оставить подъ вѣдѣніемъ св. правительствующаго Синода, или у кого заблагорасуждено будетъ, меня въ томъ монастырѣ съ повелѣніемъ священствовать. Повѣрите, ваше святѣйшество, что я о вышеписанномъ изъясняюсь чистосердечно и пребываю съ глубочайшимъ благоговѣніемъ ко святой соборной апостольской Церкви, а за ваше высокопреосвященство во весь мой вѣкъ Всевышняго Бога молить не престану.

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій отецъ и архипастыр!

Вашего святѣйшества всепокорнѣйшій рабъ и вѣчный  
богомалецъ

старообрядчествующій убогій Іоасафъ.

Ноября 12 дня 1784 года.

Цѣлый годъ протекъ со времени прибытія депутаціи въ С.-Петербургъ. Дѣло Никодима двигалось медленно. Наконецъ неожиданно депутація получила слѣдующее объявленіе <sup>1)</sup> князя Потемкина, обнародованное съ высочайшаго сризволенія императрицы Екатерины II.

Отъ генераль-фельдмаршала Екатеринославскаго и Таврическаго генераль-губернатора и кавалера князя Потемкина  
объявленіе.

Ея Императорское Величество, простирая матернее свое попеченіе на придерживающихся обрядамъ прежде печатныхъ книгъ, благоволила нодать имъ въ томъ способы слѣдующіе:

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

Которые изъ нихъ пожелаютъ поселиться на земляхъ Таврической области, по лѣвую сторону рѣки Днѣпра лежащихъ и объявятъ соединеніе свое съ святою Восточною Грекороссійскою церковію матерью нашей, тѣ, получа священниковъ отъ Таврическаго архіерея зависящихъ, будутъ навсегда пользоваться обрядомъ и чиномъ церковнымъ по ихъ обычаю.

Весьма выгоднымъ почитается переселеніе на тѣ земли, по доброй однако волѣ слободъ старообрядческихъ Черниговскаго и Новгородъ-сѣверскаго намѣстничествъ, а доколѣ они пребудутъ еще въ прежнихъ мѣстахъ, то чтобъ тѣхъ селеній жители, желающіе прибѣгнуть къ пастырямъ церковнымъ, могли на такомъ же основаніи пользоваться Высочайшею милостію, почему Высочайше указано помянутыя слободы приписать въ Таврической епархіи, яко того древняго Херсона, откуда пріистекъ въ Россію свѣтъ Евангельскія истины, воспріятыя благовѣрнымъ Княземъ Владиміромъ.

Къ сему увѣдомленію имѣю присовокупить, что Всемилоствѣйше мнѣ повелѣно для сихъ старообрядцевъ на вышепомянутой землѣ соорудить монастырь каменный и нѣсколько церквей приходскихъ.

Таковой милости Монаршей причастны и всѣ тѣ, внѣ границъ Россійскихъ пребывающіе старообрядцы, которые, возвратясь въ нѣдра отечества своего, восхотятъ въ области Таврической, въ отведенной для нихъ округѣ утвердить свое пребываніе.

*Подлинное подписано:* К. Г. Потемкинъ. № 1155.

Августа 18-го дня 1785 года.

Тогда жъ Высочайшимъ благоволеніемъ преосвященный архіепископъ Никифоръ славянскій и херсонскій переведенъ на праздную астраханскую епархію, а на его мѣсто опредѣленъ бывший олонецкой епархіи преосвященный Амвросій и наименованъ епископомъ екатеринославскимъ и Херсонеса таврическаго, который тогда находился въ С.-Петербургѣ и имѣлъ скоро слѣдовать въ новоопредѣленную епархію.

Хотя дѣло Никодима не было доведено согласно его желанію до конца и епископа, какъ обѣщали Румянцевъ и Потемкинъ, старообрядцамъ не было дано, однако Потемкинъ обнадежилъ депутацію будущимъ, и совѣтовалъ пока воспользоваться до времени объявленною императрицею милостію. Для чего далъ депутаціи особый слѣдующій рескриптъ <sup>1)</sup>).

Прибывшимъ въ С.-Петербургъ съ прошеніями старообрядцамъ.

Изъ объявленія моего извѣстно вамъ, какъ милосердо Ея Императорское Величество Всемилостивѣйшая наша Монархиня снизойти изволила къ удовлетворенію вашему; отъ васъ уже самихъ теперь зависитъ, подѣ благоразумнымъ руководствомъ архіерея Таврическаго, воспользоваться выгодами вамъ данными. Сей пастырь имѣетъ вскорѣ слѣдовать въ свою епархію чрезъ Кривчевъ, гдѣ всѣ, какъ священнаго, такъ и мірскаго чина желающіе на предложенномъ основаніи приступать къ сему дѣлу, могутъ и къ нему являться.

*На подлинномъ:* К. Г. Потемкинъ.

Августа 27-го дня 1785 года.

Успокоенная Потемкинымъ и принятая ласково при прощаніи депутація старообрядческая приняла милости императрицы съ большою радостію и по совѣту Потемкина, приготовлявшаго тогда путешествіе императрицы въ Крымъ, поспѣшила въ Стародубье. Потемкинъ по всей вѣроятности рассчитывалъ довести до конца дѣло Никодима послѣ путешествія Екатерины по Новороссіи.

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

#### ГЛАВА IV.

Возвращеніе депутаціи въ Покровскій монастырь. — Письмо Іосафа и Евдокима къ Румянцеву-Задунайскому. — Прибытіе депутаціи въ Успенскій Никодимовъ монастырь. — Письмо братіи Успенскаго монастыря къ графу Румянцеву. — Особое письмо къ нему же отъ архимандрита Іосафа. — Предложеніе Румянцева новгородско-сѣверскому намістническому правленію. — Указы сего правленія уѣзднымъ исправникамъ и слободскимъ ратушамъ. — Перечисленіе старообрядческихъ слободъ въ вѣдомство таврической епархіи. — Письмо по этому случаю с.-петербургскаго митрополита Гавриила къ епископу новгородско-сѣверскому Иларіону. — Устройство Потемкинымъ Корсунскаго монастыря въ своей области. — Вызывъ архимандрита Іосафа въ св. Синодъ. — Назначеніе его настоятелемъ Потемкинскаго старообрядческаго монастыря. — Возвращеніе Іосафа изъ С.-Петербурга. — Прошеніе его къ Амвросію, епископу таврическому. — Отвѣтъ Амвросія. — Прошеніе Іосафа съ братією къ Потемкину-Таврическому. — Письмо Потемкина по этому случаю къ Амвросію таврическому. — Грамота Амвросія на новостроющійся монастырь.

Возвратившись въ Покровскій монастырь, изъ числа депутатовъ монахи Іосафъ и Евдокимъ послали тотчасъ же копию съ объявленія князя Потемкина графу Румянцеву-Задунайскому, какъ начальнику края, при слѣдующемъ <sup>1)</sup> отъ себя письмѣ.

Сіятедьнѣйшій графъ!

Высокомилостивый благотворитель и отецъ!

Ваше врожденное снисхожденіе и ваша душа, всегда готовая благотворить, довольно намъ дали почувствовать цѣну вашихъ благодѣяній, на насъ излитыхъ, при чемъ будучи мы въ С.-Петербургѣ получили отъ его свѣтлости объявленіе, съ котораго вашему высокографскому сіятельству представляемъ при семъ копию. Но чѣмъ мы за оныя можемъ возблагодарить? кая жертва можетъ быть достойнѣйшая, какъ не та, кая приносится отъ сердца, исполненнаго усердія и почтенія къ вашей сіятельнѣйшей особѣ? Итакъ пріемля вашего сіятельства источникъ милосердій, принося Всевышнему Существо благодарственныя хвалы, возжигая на олтаряхъ сердець нашихъ по-

<sup>1)</sup> Книга монаха Виталія о церкви и раскольникахъ. Переписка Никодима по исканію единовѣрія. Рукописи въ библиот. прот. Тим. Верховскаго, №№ 341 и 29.

вседневныя жертвы о продолженіи вашего здравія и спасенія, прославляя въ вѣчно достойной памяти ваше отеческое благодѣяніе, преbываемъ съ благодареніемъ и надеждою навсегда.

Сіятельнѣйшій графъ!

Высокоимлостивый государь и отецъ!

Вашего сіятельства усерднѣйшіе богомольцы  
монахъ Іоасафъ, монахъ Евдокимъ.

24-го января 1786 года.

Вслѣдъ затѣмъ депутація прибыла въ Успенскій Никодимовъ монастырь. Братія монастыря съ своей стороны благодарила за участіе въ ихъ дѣлѣ графа Румянцева-Задунайскаго слѣдующимъ <sup>1)</sup> письмомъ.

Сіятельнѣйшій графъ!

Высокоимлостивый государь и отецъ!

Въ прошломъ 1783 году марта 30-го числа покойный отецъ Никодимъ имѣлъ счастье у васъ быть и докладывалъ о своемъ до св. Синода намѣреніи: не соблаговолено ль будетъ намъ въ соединеніи быть святыхъ соборныхъ и апостольскія Церкви, и чтобъ дать благословенныхъ пастырей по древле-церковному чиносодержанію, и требовалъ вашего высокографскаго сіятельства къ оному вспомошествованія, на которое вы, яко чадолюбивый отецъ, довольно вѣдая о нашемъ состояніи, какія претерпѣваемъ въ духовныхъ вещахъ нужды, обѣщали ему руку помощи подать. Мы же бѣднѣйшіе, пребывая въ С.-Петербургѣ съ просьбою и яко не имущіе гласа, надеждою веселили себя высокографскаго сіятельства о насъ попеченія, ибо ревность горящей вашей вѣры, которая есть изображеніе благочестія, по большей части насъ увѣряетъ объ истинномъ заступленіи, тѣмъ паче, что всѣ склонности вашего сіятельства единственно клонятся о благополучномъ состояніи Всероссийскаго отечества, во еже строити ко временной и вѣчной жизни благая полезная. Почему и мы, елико нижайшіе, сподобились вашего отеческаго милосерднаго попеченія чрезъ предложенія, что подали вы самую силу слова, служащую къ пользѣ нашей. И нынѣ зримъ самый лучшій плодъ добродѣтелей посредствомъ отеческаго благотворенія къ соединенію святой соборной апо-

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

стольской Церкви. Итакъ пріемля вашего сіятельства источникъ милосердія, предвозвѣщаемъ всему свѣту о своемъ всерадостнѣйшемъ благополучіи и принося Всевышнему Существу благодарственныя хвалы о продолженіи вашего вселюбознѣйшаго здравія и спасенія, прославляя вѣчно достойной памяти такое отеческое благодѣяніе, пребываемъ вся дни съ благодареніемъ.

Сіятельнѣйшій графъ!

Высокомилостивый государь и отецъ!

Вашего сіятельства всеусерднѣйшіе богомольцы

Слободскаго Успенскаго старообрядческаго монастыря убогіе нижайше кланяемся. Марта 1786 года.

Независимо отъ сего, членъ депутаціи архимандритъ Іоасафъ, признанный св. Синодомъ въ санъ архимандрита, снабженный св. мѣромъ и св. дарами и разрѣшенный къ православному священнодѣйствію между старообрядцами, писалъ особое отъ себя письмо <sup>1)</sup> графу Румянцеву-Задунайскому слѣдующаго содержанія:

Сіятельнѣйшій графъ!

Высокомилостивый государь и отецъ!

Вашего высокографскаго сіятельства великодушныя благотворительства, милости и заступленія преизобильно ко всѣмъ ищущимъ, яко отъ источника, льются неоскудно. Въ надѣяніи коихъ соучаствовать осмѣливаюсь и я нижайшій и съ покорностію моею раболѣпно предстать вашему высокографскому сіятельству и чрезъ сіе внушать о себѣ, что я какъ странствія моего изъ Іерусалима возвращаясь бывъ въ Польшѣ, услышалъ, ко всѣмъ внѣ границъ російскихъ находящимся о выходѣ въ отечество свое ея Императорскаго Величества всемилостивѣйшіе манифесты, то и вышелъ чрезъ форпостъ и въ силу оныхъ по желанію моему въ новгородско-сѣверскомъ намѣстничествѣ опредѣленъ новомѣсткаго уѣзда Злынскаго посада и ратуши въ подвѣдомый Успенскій Никодимовъ монастырь къ старообрядчеству, и по указу того намѣстничества приписанъ въ томъ монастырѣ по приказанію строителя покойнаго монаха Никодима и братствомъ принять. Но какъ тотъ монастырь состоитъ съ прочими разныхъ слободъ обы-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

вателями въ просьбѣ къ старообрядчеству благословеннаго священства и іерархіи, то и я хотя въ путешествіи ко святой Аѳонской горѣ въ монастырѣ Симопेत्रа епископомъ Герасимомъ іерусалимскимъ рукоположенъ во іеродіакона и іеромонаха, а потомъ въ Дамаскѣ антиохійскаго престола отъ патріарха Даниила получилъ архимандрію, однако усердствуя къ престолу російскія Церкви въ скорости къ соединенію оной, дабы быть мнѣ при старообрядствѣ за благословеніемъ верховнѣйшей Власти, явился св. правительствующаго Синода къ члену Гавриилу митрополиту новгородскому и с.-петербургскому и свѣтлѣйшему князю Григорію Александровичу Потемкину и къ предпріятному отцу Никодима дѣлу присоединилъ свою просьбу. И по оному старообрядцевъ, которые состоятъ въ новгородско-сѣверскомъ и черниговскомъ намѣстничествахъ, именнымъ ея Императорскаго Величества указомъ повелѣно подъ паству приписать пока къ таврическому архіерею, который изъ С.-Петербурга въ свою епархію будетъ слѣдовать чрезъ Кричевъ. Мнѣ отъ его святѣйшества повелѣно въ томъ Успенскомъ монастырѣ въ начатокъ благословеннаго священства старообрядцамъ, желающимъ духовныя потребности исправлять, и для того отъ его святѣйшества получилъ я благословеніе и святое муро и божественныя тайны, тѣло и кровь Христовы. А по прибытіи епархіальнаго нашего архіерея повелѣно мнѣ съ прочими духовными и свѣтскими къ нему явиться въ Кричевъ къ дѣйствительному опредѣленію, на что имѣю отъ его свѣтлости князя Потемкина за рукою и паспортъ, съ котораго при семъ прилагаю копію. Но поелику имѣемъ мы счастье, что оный Успенскій Никодимовъ монастырь пребываетъ въ намѣстничествѣ, благоуправляемомъ вашимъ графскимъ сіятельствомъ, то за необходимый долгъ почитаю объ ономъ представить вашему высокографскому сіятельству и всенижайше просить: принять насъ и всѣхъ желающихъ соединенія со святою соборною и апостольскою Церковію и благословеннаго при старинныхъ обрядахъ священства, подъ ваше покровительство и благоволеніе, чтобъ я съ братствомъ и во всѣхъ посадахъ единомудренныя отъ сопротивной стороны не были утѣсняемы, но имѣли бы къ славѣ святой соборной и апостольской Церкви свободный голосъ; подайте намъ руку помощи, за что можете получить стократную мзду отъ Христа Спасителя и вѣчное блаженство.

7-го августа 1786 года.

Вслѣдствіе сего письма графъ Румянцевъ-Задунайскій новгородско-сѣверскому намѣстническому правленію далъ особое предложеніе, вслѣдствіе коего и разсланы были уѣзднымъ исправникамъ и слободскимъ ратушамъ слѣдующіе <sup>1)</sup> указы.

«Указъ Ея Императорскаго Величества, Самодержицы Всероссийской, и новгородско-сѣверскаго намѣстническаго правленія. Слушали предложеніе его сіятельства, г. генераль-фельд-маршала, сенатора, кievскаго, черниговскаго и новгородско-сѣверскаго генераль-губернатора и разныхъ орденовъ кавалера, графа Петра Александровича Румянцева-Задунайскаго, въ коемъ написано, что архимандритъ Іоасафъ начальникъ Успенскаго старообрядческаго монастыря, въ слободѣ Злынкѣ состоящаго, его сіятельству изъяснилъ, что онъ *до нѣкотораго времени* съ иными духовными и свѣтскими къ старообрядчеству причисленными, *въ вѣдомствѣ таврическаго преосвященнаго оставленъ*, и долженъ за прибытіемъ преосвященнаго въ Кричевъ, тамъ явиться къ дѣйствительному опредѣленію, и просилъ, чтобъ во всѣхъ посадахъ не были они утѣснены, но имѣли свободный голосъ. Намѣстническое правленіе благоволило учинить кому надлежитъ предписаніе, чтобъ сему архимандриту съ иными духовными и свѣтскими, пока они тутъ будутъ имѣть пребываніе, отъ несогласующихся не было никакого препятствія. Приказали: земскимъ исправникамъ тѣхъ уѣздовъ, въ которыхъ раскольничьи слободы состоятъ о нечиненіи, по силѣ того его предложенія, помянутому архимандриту съ иными духовными и свѣтскими, пока они тамъ будутъ имѣть пребываніе, отъ несогласующихся съ ними никакого препятствія, предписать указами. О чемъ и въ учрежденныя раскольничьи слободы ратуши послать (и посланы) указы. 1786 года 7 августа».

*На подлинномъ: «Федоръ Дублянскій».*

Такимъ образомъ въ Стародубѣ фактически началось дѣло

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.



соединенія старообрядцевъ съ православною церковію. Старообрядческія слободы переходили въ вѣдомство таврической епархіи; по этому поводу с.-петербургскій митрополитъ Гавріиль, какъ членъ Синода, писалъ <sup>1)</sup> новгородско-сѣверскому епископу Иларіону слѣдующее:

Преосвященнѣйшій Иларіонъ, епископъ новгородско-сѣверскій!

Возлюбленный во Христѣ братъ и сослужитель! Получилъ я отъ его свѣтлости г. генераль фельдмаршала екатеринославскаго и таврическаго генераль-губернатора и кавалера, князя Григорія Александровича Потемкина, письмо, въ коемъ онъ прописываетъ изъ полученнаго имъ Высочайшаго ея Императорскаго Величества рескрипта по дѣламъ ввѣренныхъ его свѣтлости губерній девятую статью, которою повелѣно: слободы старообрядцевъ, поселившихся въ новгородско-сѣверской епархіи, приписать къ епархіи таврической. Я, о томъ вашему преосвященству сообщая, рекомандую сіе Высочайшее ея Императорскаго Величества повелѣніе исполнить и тѣ слободы принадлежащими къ вашей епархіи не почитать. Преосвященному же Амвросію архіепископу таврическому обстоятельную о нихъ сообщить вѣдомость.

Пребываю съ должнымъ почтеніемъ

Вашего преосвященства усерднѣйшій доброжелатель  
и богомолецъ, Гавріиль, митрополитъ новгородскій.

Января 28-го дня 1787 года.

Между тѣмъ князь Потемкинъ-Таврическій, въ доказательство неотступленія отъ прежнихъ своихъ обѣщаній, затѣялъ создать для соединяющихся съ православною церковію старообрядцевъ уже особый единовѣрческій монастырь въ своемъ намѣстничествѣ, въ таврической области, близъ слободы Знаменки. По этому случаю архимандритъ Іоасафъ былъ вызванъ въ св. Синодъ въ С.-Петербургъ, гдѣ и назначенъ настоятелемъ устроиваемаго Потемкинымъ новаго монастыря единовѣрческаго. Пробывъ недолго въ С.-Петербургѣ, Іоасафъ воз-

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

вратился въ строящійся монастырь Потемкинскій и подалъ Амвросію епископу таврическому слѣдующее прошеніе<sup>1)</sup>):

Великому господину, преосвященному Амвросію, архіепископу екатеринославскому и Херсониса таврическаго отъ архимандрита Іоасафа съ братією.

Какъ подъ строеніе имѣемаго быть для сожительства старообрядчества придерживающихся монашествующихъ монастыря, по повелѣнію его свѣтлости князя Григорія Александровича Потемкина-Таврическаго, потребное число земли десятинъ въ таврической области при урочищѣ Карой Дублинѣ, уже назначено отъ дѣйствительнаго статскаго совѣтника, области таврической правителя и кавалера, Василія Васильевича Каховскаго, отмежевать оную для строенія онаго монастыря, и дерево приуготованное имѣется, — то для того вашего высокопреосвященства низайше просимъ на отведенномъ для того монастыря и церкви пристойномъ мѣстѣ вновь во имя Пресвятыя Богородицы Корсунскія деревянную на первый случай церковь построить, такожъ и для жительства монашествующихъ на келии дать свое архипастырское благословеніе.

Преосвященнѣйшій владыко!

Вашъ всегдашній рабъ и богомолецъ, убогій Іоасафъ съ братією.  
Октября 1787 года.

Преосвященный Амвросій совѣтовалъ просить объ этомъ повелѣніи отъ его свѣтлости князя Григорія Александровича Потемкина. Почему Потемкину и подано было прошеніе<sup>2)</sup> Іоасафомъ съ братією слѣдующаго содержанія:

Свѣтлѣйшій князь, милостивѣйшій государь!

По повелѣнію вашей свѣтлости землю подъ монастырь старообрядческій въ Тавріи я принялъ и на первый случай выѣхали туда нѣсколько обитателей; почему просилъ я и здѣшняго преосвященнаго архіепископа о дачѣ благословенія ко освященію мѣста подъ церковь и монастырь, но его высокопреосвященство съ своей стороны позволяя, предлагалъ обратиться къ вашей свѣтлости за тѣмъ, отъ того

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

и не начато строеніе. Почему нижайше просимъ о конечномъ позволеніи строить церковь и монастырь дать соизволеніе.

Свѣтлѣйшій князь,

Высокомилостивый государь!

Вашей свѣтлости всенижайшій слуга убогій Іоасафъ съ братіею.

Декабря 2-го дня 1787 года.

Потемкинъ на другой же день писалъ отъ себя къ Амвросію, по этому случаю слѣдующее письмо <sup>1)</sup>).

Монашествующій въ старообрядцахъ Іоасафъ съ братіею, получа въ области таврической землю, отведенную для построенія старообрядческаго монастыря, проситъ позволенія начать самымъ дѣломъ строеніе по представленію о томъ отъ него къ вашему высокопреосвященству просьбы. Благоволите преподать ему на то архинастырское ваше благословеніе. Съ особливимъ моимъ къ вамъ почтеніемъ и преданностію честь имѣю пребыть.

К. Г. Потемкинъ-Таврическій.

3-го декабря 1787 г.

Тогда Амвросій выдалъ Іоасафу съ братіею слѣдующую <sup>2)</sup> на новостроющійся монастырь грамоту.

Божіею Милостію смиренный Амвросій,

Архіепископъ екатеринославскій и Херсонеса-таврическаго.

По благодати и дару и власти Всесвятаго и животворящаго Духа, даниѣй намъ отъ Архіерея великаго Христа Спасителя міра, чрезъ Его намѣстники святыя апостолы и ихъ преемники пастыри и учителя церковныя другъ-друго-пріемно: благословили мы, по прошенію старообрядчествующаго Іоасафа съ братіею, и по присланному къ намъ сего декабря 4 дня, отъ его свѣтлости князя Григорія Александровича Потемкина-Таврическаго сообщенію, по силѣ Высочайшаго ея Императорскаго Величества рескрипта, даннаго его свѣтлости по дѣламъ вѣрренныхъ ему губерній, девятой статьи, на отведенной во области таврической для построенія старообрядческаго монастыря землѣ вновь во именованіе Пресвятыя Богородицы Корсунской деревянную на первый случай церковь на удобномъ мѣстѣ по подобію

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

прочихъ святыхъ церквей, по чиноположенію церковному, опому старообрядчествующему Іоасафу въ приличное время заложить и по заложениі намъ репортовать. А когда оная церковь построена будетъ и въ ней престолъ по силѣ указа въ святѣйшемъ правительствующемъ Синодѣ 1734, сентября 13, въ вышину аршина шести вершковъ, и съ дскою, въ длину аршина осьми вершковъ, въ ширину аршина четырехъ вершковъ, тагъ и жертвенникъ въ пропорцію престола и олтара сдѣланы будутъ и къ освященію все приличное, по силѣ же указа въ св. правительствующемъ Синодѣ 1742 годовъ, сентября 29 чиселъ, состоявшихся, изготовлены будутъ, — тогда все оное оному Іоасафу описавъ, послать ту опись на разсмотрѣніе къ намъ при доношеніи съ прошеніемъ о освященіи оной церкви нашего пастырскаго благословенія. Для чего и сія благословительная грамота отъ насъ за рукою нашею съ приложеніемъ каедральной печати въ каедральномъ нашемъ полтавскомъ Крестовоздвиженскомъ монастырѣ дана декабря 31 дня 1787 г.

## ГЛАВА V.

Вызовъ Потемкинымъ старообрядцевъ въ таврическое намѣстничество.—Отказъ ихъ. — Обращеніе къ соединенію съ православною Церковію елисаветградскихъ старообрядцевъ. — Посвященіе для нихъ Амвросіемъ престолюдина-старообрядца въ священники. — Грамота Амвросія для новостроенной старообрядческой церкви въ Елисаветградѣ. — Поступки старообрядцевъ, обидѣвшіе Потемкина. — Отношенія Амвросія къ раскольникамъ. — Первый его отказъ въ дальнѣйшемъ постановленіи имъ священниковъ. — Записка климовскаго купца Петра Шведова къ Амвросію. — Третья просьба стародубскихъ старообрядцевъ къ Амвросію. — Неизмѣнныя ихъ претензіи. — Четвертое прошеніе къ Амвросію. — Новое его молчаніе. — Вѣрующее письмо, данное Бяляеву изъ Успенскаго монастыря. — Шестое прошеніе къ Амвросію, исполненное уже явныхъ укоровъ. — Прежнее молчаніе Амвросія. — Путешествіе Екатерины II по Тавридѣ. — Невознаградимая потеря въ это время старообрядцевъ въ Потемкинѣ.

Потемкинъ, лаская раскольниковъ, видѣлъ въ нихъ отличныхъ гражданъ, и потому желалъ, чтобы они заселили его намѣстничество. Для этой цѣли онъ издалъ слѣдующее приглашеніе <sup>1)</sup> раскольникамъ чрезъ повѣреннаго ихъ Носова.

<sup>1)</sup> Переписка Никодима по исканію единовѣрія. Книга Виталія о церкви и раскольникахъ. Рукописи въ библ. протоіерея Т. Верховскаго, №№ 29 и 341.

«Ея Императорскаго Величества Самодержицы всероссійской отъ генераль-фельдмаршала главнокомандующаго всею легкою конницею регулярною и нерегулярною, флотомъ черноморскимъ и многими другими сухопутными военными силами, государственной военной коллегіи президента, екатеринославскаго и таврическаго генераль-губернатора, Ея Величества генерала-адъютанта, дѣйствительнаго камеръ-гера, лейб-гвардіи Преображенскаго полка подполковника, корпуса кавалергардовъ, Екатеринославскаго кирасирскаго, Смоленскаго драгунскаго и Екатеринославскаго драгунскаго полковъ шефа, мастеровой и оружейной палаты верховнаго начальника и разныхъ орденовъ кавалера, князя Потемкина придержащимся обряда старопечатныхъ книгъ.

«Какъ въ слѣдствіе объявленнаго мною Высочайшаго ея Императорскаго Величества дозволенія о поселеніи старообрядцевъ въ области таврической и о приписаніи къ тамошней епархіи слободъ въ черниговскомъ и новгородско-сѣверскомъ намѣстничествахъ лежащихъ, получилъ я отъ обществъ старообрядческихъ чрезъ повѣреннаго ихъ Федора Носова отзвы требующіе рѣшенія моего, то оное и преподаю въ слѣдующемъ:

1) Для избранія мѣста подъ поселеніе свое, могутъ придержащіеся старообрядчества нынѣ же прислать своихъ повѣренныхъ къ губернатору области таврической господину дѣйствительному статскому совѣтнику и кавалеру Каховскому, отъ котораго и будутъ имъ способныя земли отведены.

2) Переселяющіеся освобождаются отъ податей на полтора года, съ тѣмъ, что оставшіеся пользуясь ихъ землею не должны дѣлать платежа.

3) Переселенцы сіи могутъ свободно продать дома свои въ нынѣшнихъ ихъ селеніяхъ состоящіе.

4) Чтобъ имѣющіеся на нихъ недоимки взыскиваемы были уже въ таврической области, и чтобъ по выѣздѣ своемъ исключены они были изъ прежнихъ мѣстъ вѣдомствомъ и платежъ. О томъ въ намѣстническое правленіе черниговское и

новгородско-сѣверское отъ меня писано, такъ какъ и о немедленномъ снабженіи желающихъ переселиться письменными на то видами.

5) Для построения домовъ дано будетъ по нѣскольку бревень и лотвинъ, за которыя ими заплата должна будетъ учинена въ пять лѣтъ: дастся такъ же заимообразно хлѣбъ на годъ, который возвратится въ казну въ три года.

6) Переселяющіеся освобождаются на три года отъ всякаго постоя и нарядовъ, за перевозки и за переправы платить они не обязаны, и подастся нѣкоторое способствованіе бѣднымъ.

7) Что принадлежитъ до податей и прочихъ взысканій по протеченіи льготныхъ лѣтъ, то въ этомъ поступлено будетъ сообразно съ государственными положеніями.

8) Касательно монастырей опредѣленія во оныя настоятелей и къ мірскимъ церквамъ священниковъ, такъ же принятія бѣглыхъ поповъ и діаконовъ неподозрительныхъ, то о семъ должно отнестись къ преосвященному Амвросію, архіепископу екатеринославскому и таврическому, и какое о томъ съ ними постановленіе будетъ, не премину я приложить стараніе о произведеніи онаго въ дѣйство. Дано въ Кіевѣ. Марта 25 дня 1787 года».

*На подлинномъ:* К. Г. Потемкинъ.

На сей вызовъ изъ стародубскихъ и прочихъ слободъ вышло старообрядцевъ въ Таврію нѣсколько семей, бѣдныхъ, недоимочныхъ и мало-домовыхъ.

Между тѣмъ раскольники, живущіе въ Елисаветградѣ, склонились тоже къ соединенію съ святою церковію и, за благословеніемъ архипастыря своего Амвросія, построили церковь во имя Преображенія Господня и выбрали изъ своихъ челоувѣка, котораго архипастырь и рукоположилъ имъ въ священника <sup>1)</sup>).

<sup>1)</sup> Преосв. Макарій, на основаніи той же рукоп. Виталія, почему-то въ своей «Исторіи раскола» (стр. 359) умолчалъ о томъ, что Амвросіемъ былъ посвященъ въ священники престолюдинъ-старообрядецъ для елисаветградскихъ старообрядцевъ.

А на освященіе его преосвященство далъ благословительную грамоту слѣдующаго содержанія:

Божіею милостію смиренный Амвросій

Архіепископъ екатеринославскаго и Херсонеса-таврическаго.

По благодати, дару же и власти Всесвятаго и животворящаго Духа, даннѣй намъ отъ Архіерея великаго прошедшаго небеса Христа Спасителя міра чрезъ Его намѣстники св. апостолы и ихъ преемники пастыри и учителя церковные другъ-друго-пріемно, благословили мы въ городѣ въ Елизаветъ-градѣ вновь выстроенную для старообрядцевъ во именованіе Преображенія Господня церковь, по доношенію старообрядчествующихъ священника Феодора Парфенова и приходскихъ людей, на имѣющемся у нихъ антиминсѣ старообрядчествующему Іоасафу, буде она по силѣ состоявшихся въ св. правительствующемъ Синодѣ 1784 г. сентября 13 и 1842 годовъ сентября 29 числъ указовъ въ готовности имѣется, въ приличное время по чиноположенію церковному соборнѣ освятить, и въ ней священнослуженіе совершать, по освященіи же оной къ намъ репортовать, въ знакъ чего и сія благословенная грамота отъ насъ за рукою нашею съ приложеніемъ печати епархіи нашей въ Елизаветъ-градѣ дана мая 4 дня 1788 года <sup>1)</sup>).

Между тѣмъ Потемкинъ видѣлъ, что старообрядцы не переселяются въ таврическую область, какъ онъ желалъ того, а изъ слуховъ узналъ, что причиною тому было то обстоятельство, что имъ и въ Стародубѣ даютъ благословенное священство, потому они не видятъ особой нужды къ переселенію. Это сильно обидѣло Потемкина, и Амвросій потому пріостановился посвященіемъ старообрядцамъ священниковъ. Слѣдующій случай былъ тому первымъ примѣромъ. Стародубскіе Климовскаго посада старообрядцы обратились съ прошеніемъ къ Амвросію посвятить для нихъ выбраннаго ими нѣкоего Іосифа Иванова въ священники. Амвросій отказалъ. Старообрядцы сіи писали <sup>2)</sup> Амвросію такъ:

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

«Прошлаго 1785 года августа 24 дня отъ его свѣтлости господина генерала фельдмаршала екатеринославскаго и таврическаго генералъ-губернатора и многихъ орденовъ кавалера князя Григорія Александровича Потемкина бывшимъ въ С.-Петербургѣ съ прошениями старообрядцамъ письменно объявленіе дано, въ коемъ между прочимъ написано, что ея Императорское Величество, простирая матернее свое попеченіе на придерживающихся обрядовъ прежде-печатныхъ книгъ, благоволила подать имъ въ томъ способы слѣдующіе: которые изъ нихъ пожелаютъ объявить соединеніе свое съ святой восточной греко-россійской Церковію, тѣ получа священниковъ, отъ таврическаго архіерея зависящихъ, будутъ навсегда пользоваться обрядомъ и чиномъ по ихъ обычаю и прочее, а сего 1787 года января 27 дня высокопреосвященнѣйшій господинъ Гавріилъ митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій преосвященному Иларіону епископу новгородско-сѣверскому изволилъ сообщить, въ какомъ сообщеніи прописываетъ полученный его свѣтлостію Высочайшій ея Императорскаго Величества рескриптъ, по дѣламъ ввѣренныхъ его свѣтлости губерній, 9 статью, которою повелѣно слободы старообрядцевъ, поселившихся въ новгородско-сѣверской епархіи, приписать къ епархіи таврической, и рекомендуетъ по Высочайшему ея Императорскаго Величества повелѣнію исполнить, и тѣ слободы принадлежащими къ его епархіи не почитать; а вашему высокопреосвященству обстоятельную объ нихъ сообщить вѣдомость. Посему и извѣстно намъ совершенно, какъ милосердо ея Императорское Величество Всемиловитѣйшая наша монархія снизойти изволила ко удовлетворенію нашему, и теперь уже мы зависимъ подъ благоразумнымъ руководствомъ вашего высокопреосвященства и желаемъ воспользоваться выгодами придержанія обряда прежде-печатныхъ книгъ намъ данными, въ слѣдствіе чего чрезъ сіе прибѣгаемъ къ особѣ вашего высокопреосвященства и всеусердно нижайше просимъ вашего архипастырскаго благословенія: благоволите, высокопреосвященнѣйшій владыко! къ церкви Успенія Пресвятыя Богородицы, у коей мы и нынѣ числимся въ приходѣ, произвестъ священника изъ породы великороссійскихъ людей, а не изъ малороссіянъ, и снабдить его св. мѣромъ, именно діакона Іосифа Иванова, который находился при церкви здѣсь приписнымъ, а нынѣ состоитъ онъ въ городѣ Елизаветѣ по пачпорту при тамошней часовнѣ. Соизвольте,



высокопреосвященнѣйшій владыко, предъ вашу архипастырскую особу его призвать и разсмотрѣ обще съ священникомъ и съ письменнымъ вашего высокопреосвященства повелѣнiемъ приказать имъ прибыть въ посадъ Климовской къ сей церкви, а о другихъ церковно-служителяхъ и о вышеписанномъ и о прочемъ семъ таковомъ предаемъ въ благоволенiе и разсмотрѣнiе вашего высокопреосвященства, и о семъ нашемъ прошенiи просимъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, вашу архипастырскую неукоснительную резолюцію учинить, чего не престанно и ожидаемъ. Мая 27 дня 1787 года.

На подлинномъ подписано 35 именъ.

Не получивъ удовлетворенiя на это прошенiе, старообрядцы стародубскiе обратились вторично къ Амвросiю чрезъ нѣкоего климовскаго купца Петра Шведова, который подалъ Амвросiю слѣдующую записку <sup>1)</sup>:

Высокопреосвященнѣйшій владыко

Милостивѣйшій архипастыр!

За удостоенiе видѣть вашу преосвященную особу и за прiятiе вами, высокопреосвященнѣйшій владыко, отъ меня прошедшаго мая 27 числа сего года въ Кременчугѣ прошенiя и за архипастырское ваше мнѣ недостойному благословенiе чрезъ сiе земно и истинно предъ стопы вашего высокопреосвященства повергаюсь и всенижайше благодарю, и на отмѣнное великодушiе вашего высокопреосвященства дерзаю симъ вамъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, донести, что и нижайшiй и всѣ имѣвшiе приверженность ко святой церкви за неполученiемъ правильнаго священства въ горестномъ и отчаянномъ состоянiи остаемся, и не знаемъ уже тому какiя мѣры предпрiять, но къ великой намъ еще печали служить и то, что противники церкви надъ нами насмѣхаются, и только намъ и радостно, что ваше высокопреосвященство, милостивѣйшiй отецъ и архипастыр нашъ, ко исполненiю прошенiя нашего всегда готовы, но не благоволятъ къ тому свѣтлѣйшiй князь, а имѣетъ его свѣтлость наклонность, чтобъ мы переселились въ таврическую область. Намъ же ни по какимъ обстоятельствамъ это не возможно. Но какъ имѣемъ истинную приверженность ко святой церкви и желаемъ присоединиться къ оной, то для

---

<sup>1)</sup> Тамъ же.

того и намѣреваемся уповая на Бога о томъ же просить высокоповелительнаго господина генералъ фельдмаршала и многихъ орденовъ кавалера графа Петра Александровича Румянцева-Задунайскаго. Не считите, высокопреосвященнѣйшій владыко, сего невѣжественнаго моего къ вамъ дерзновенія за противность, а во всемъ яко архипастыръ и отецъ, намъ простите. Впрочемъ поручаю себя въ архипастырскую вашу, высокопреосвященнѣйшій владыко, отъинную и отеческую милость и прошу благословенія и святыхъ вашихъ молитвъ, съ истинною къ вашему высокопреосвященству моею приверженностию и преданностию пребуду навсегда.

Высокопреосвященнѣйшій владыко,

Милостивый государь и архипастыръ!

Вашего высокопреосвященства всенижайшій и недостойный сынъ  
и слуга Петръ Шведовъ.

23-го іюля 1787 года.

Песмотря на молчаніе Амвросія по этой запискѣ, старобрядцы стародубскіе обратились съ третьимъ къ нему прошеніемъ, чрезъ того же Шведова <sup>1)</sup>, слѣдующаго содержанія:

Высокопреосвященнѣйшій владыко,

Милостивый отецъ и архипастыръ!

За дерзновенно посланное къ вамъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, отъ меня со священникомъ Никитою отъ 23 прошедшаго іюля письмо, чрезъ сіе повергаясь предъ особу вашего высокопреосвященства, всепокорнѣйше и всеусерднѣйше прошу архипастырски и отечески простить и не счесть сіе въ досаду; притомъ же и паки осмѣливаюсь надѣясь несумнѣнно на архипастырское ваше и отеческое отъинное великодушіе, всеусерднѣйше васъ, высокопреосвященнѣйшій владыко, чрезъ сіе просить, не соизволите ли ваше высокопреосвященство на прежнее мое письмо во обрадованіе приверженность имѣющимъ ко святѣй церкви прислать хотя едину строку и ваше архипастырское благословеніе, не угодно ли будетъ вашему высокопреосвященству повелѣть священнику Никитѣ до будущаго впредъ здѣсь о священствѣ учрежденія отправлять у пасъ церковныя и мірскія требы. Впрочемъ предаемъ въ благоволеніе и разсмотрѣніе вашего высокопреосвященства и при испрошеніи отъ васъ, высоко-

<sup>1)</sup> Тамъ же.

преосвященнѣйшій владыко, намъ всѣмъ желающимъ вашего архиепископскаго благословенія и во ожиданіи непрестанномъ съ истинною къ вашему высокопреосвященству приверженностію и преданностію пребываемъ.

2' сентября 1787 г.

На всѣ эти прошенія не послѣдовало также никакого отвѣта. Ясно, что нужно было удовлетворить желаніе Потемкина, чтобы пользоваться плодами его хлопотъ. Но стародубцы пошли явно противъ намѣренія Потемкина, а чрезъ то лишились правъ рассчитывать и въ будущемъ на Потемкина въ дѣлѣ исхлопотанія старообрядчеству особаго епископа... Въ четвертомъ прошеніи къ Амвросію, поданномъ изъ Никодимова монастыря, старообрядцы выставили уже рѣшительныя нѣкоторыя условія, что носило уже характеръ неумѣстнаго раздраженія. Вотъ это четвертое прошеніе къ Амвросію.

Великому господину, преосвященнѣйшему Амвросію, архіепископу екатеринославскому и Херсонеса-таврическому  
всепокорнѣйшее прошеніе.

Мы низайшіе новгородско-сѣверскаго намѣстничества новомѣстскаго уѣзда, состоящаго между вновь учрежденными Злыньскимъ и Зыбковскимъ посадами подвѣдомаго Злыньской ратушѣ Успенскаго старообрядческаго монастыря монашествующіе и бѣльцы слушали, по заведенной просьбѣ покойнаго нашего строителя и перваго снискателя благословеннаго священства монаха Никодима, данное бывшимъ въ С.-Петербургѣ просителямъ отъ его свѣтлости князя Григорія Александровича Потемкина объявленіе, въ которомъ объясняется, что Высочайшимъ ея Императорскаго Величества повелѣніемъ наши старообрядческія слободы велѣно приписать къ таврической епархіи, и которые старообрядцы поселившись на земляхъ таврической области объявятъ свое соединеніе съ матерію нашею святой соборной и апостольской грекороссійской Церковію, то навсегда будутъ пользоваться зависящими отъ таврическаго архіерея священниками по ихъ обычаю, и тѣ, кои еще пребудутъ въ прежнихъ своихъ селеніяхъ жители, желающіе прибѣгнуть къ пастырямъ церковнымъ, могутъ на томъ же основаніи пользоваться. А какъ получили мы подлинное свѣдѣніе съ присланнаго письма отъ его святѣйшества Гавріила митрополита нов-

городскаго и с.-петербургскаго къ его преосвященству Иларіону епископу новгородско-сѣверскому, чтобъ оное Высочайшее повелѣніе исполнить и помянутыя слободы принадлежащими къ его епархіи не почитать, а вашему высокопреосвященству сообщить обстоятельную о томъ вѣдомость, то уже мы нынѣ и отдаемъ подъ благоразумное руководство вашего высокопреосвященства, представляя вашему архипастырству къ удовлетворенію нашему нижеслѣдующее:

1) Что мы нынѣ желаемъ быть въ соединеніи святой соборной апостольской греко-россійской Церкви на жительствѣ въ помянутомъ Успенскомъ Никодимовомъ монастырѣ подъ паствою вашего высокопреосвященства и по всѣмъ духовнымъ дѣламъ принадлежать дикастеріи вашего архипастырства.

2) Въ ономъ монастырѣ съ вашего архипастырскаго благословенія и повелѣнія при полученіи освященнаго антиминса въ новостроенной часовнѣ чтобъ по желанію нашему сооруженъ былъ алтарь во имя Пресвятыя Богородицы честнаго и славнаго ея Успенія, и чтобы освятить оную церковь по чиносодержанію первенствующія Церкви.

3) Къ показанной церкви по общему совѣту и избранію всего братства присланныхъ нынѣ къ вашему высокопреосвященству благоговѣйныхъ и искусныхъ монаховъ къ рукоположенію посвятить въ іеромонаха старца Виталія, а во іеродиакона Тимоея къ отправленію въ оной божественной литургіи и протчаго священнодѣйствія по старо-печатаннымъ книгамъ и древнему обычаю.

4) Вышеименованный Успенскій монастырь не включая въ штатъ оставить на своемъ пропитаніи, начальниковъ въ оной изъ другихъ мѣстъ не присылать, а единственно избирать общимъ совѣтомъ братскимъ и избравъ представить вашему архипастырству, но изъ онаго кромѣ таврическаго старообрядческаго монастыря желающихъ въ другіе никого не переводить и подъ началъ окромѣ старообрядцевъ не присылать.

Того ради о всемъ вышепредложенномъ вашему высокопреосвященству въ силу нашего желанія просимъ милостивый указъ учинить. Мая 7 дня 1787 г.

На подлинномъ подписавшихся: монаховъ 23 человекъ, бѣльцовъ 12 человекъ.

Просьба эта была подана въ Кременчугѣ монахомъ Нифонтомъ.

И на это прошеніе отвѣта отъ Амвросія никакого не послѣдовало. Тогда подано было ему нятое <sup>1)</sup> прошеніе слѣдующаго содержанія:

Высокопреосвященнѣйшій владыко!

Милостивѣйшій нашъ архипастырѣ!

Новгородско-сѣверскаго намѣстничества, новомѣстскаго уѣзда подвѣдомаго Злынской ратушѣ слободскаго Успенско-старообрядческаго монастыря монашествующіе и бѣльцы, состоящіе въ епархii вашего высокопреосвященства, просимъ ваше архипастырство, дабы мы низайшіе чрезъ благоразумное руководство вашего высокопреосвященства были въ соединеніи святой соборной апостольской грекороссійской Церкви чрезъ посредство старинныхъ обрядовъ въ разсужденіи немощнѣйшей братіи, изліять на насъ низайшихъ высокую свою милость и продолжить оную навсегда, подражая учителю своему Христу Спасителю, иже видѣвъ нѣкогда множество народа милосердова о нихъ, яко о овцахъ неимущихъ пастыря, и того вѣрнѣйшему ученику Павлу святому, всѣмъ вся бывшему во всѣхъ, даже и до законопреступныхъ, въ пользу другихъ терпѣливо снисходившему, всѣхъ высочайшему по опасству, всѣхъ низайшему по снисхожденію, соблагодолите своимъ архипастырскимъ благословеніемъ намъ къ новопостроенной часовнѣ соорудить олтарь и освятить при полученіи отъ вашего высокопреосвященства на то освященнаго антиминос церковъ во имя Пресвятыя Богородицы честнаго и славнаго ея Успенія, и рукоположить въ оную на первый случай присланнаго отъ насъ начальника нашего монастыря монаха Виталія во іеромонаха. Почувствуя такое ваше архипастырское благословеніе и милосердіе, находящіеся внѣ грекороссійской Церкви, многія тысячи душъ готовыми будутъ отдать себя тожь подъ благоразумное руководство вашего высокопреосвященства и подъ всесовершенное правленіе, яко же и мы нынѣ отдаемъ святой восточной грекороссійской Церкви. Коего благаго дѣла ваше архипастырство будете виновникомъ, имени же раскола отнюдь въ таковыхъ ниже слѣда да воспоминается, за что отъ

<sup>1)</sup> Тамъ же.

чудесь Источника и всякія благодсти Виновника Христа Спасителя Первопастыря имѣете получить апостольскія мздовоздаянія.

Высокопреосвященнѣйшій владыко,  
Милостивѣйшій нашъ архипастыр!

Вашего высокопреосвященства всепокорнѣйшіе раби.

На подлинномъ подписались начальникъ съ братією и четыре соборные старца, 26 августа 1787 года. Просьба эта подана была Яковомъ Бѣляевымъ въ Полтавѣ.

По обыкновенію, и это прошеніе осталось безъ отвѣта. Причины были ясны, но странное ослѣпленіе было у просителей— такъ настоятельно утруждать Амвросія. Снаряжень былъ изъ монастыря Успенскаго вновь нѣкто Бѣляевъ съ правомъ вновь утруждать Амвросія, причемъ дано было этому Бѣляеву и особое вѣрующее письмо <sup>1)</sup> слѣдующаго содержания:

«1787 года августа 26-го дня мы нижеподписавшіеся Слободскаго Успенскаго старообрядческаго монастыря монашествующіе и бѣльцы дали сіе вѣрующее письмо посланному отъ насъ труднику Якову Бѣляеву въ томъ, чтобъ ему явиться къ его высокопреосвященству Амвросію архіепископу екатеринославскому и херсонесо-таврическому, и подать ему отъ нашего монастыря къ истребованію олтаря и благословеннаго священства письмо. А когда соблаговолитъ на наше прошеніе милосердіе, то имѣйте представить къ посвященію во іеромонаха начальника нашего монастыря монаха Виталія и испросить на освященіе церкви антиминса и святаго мѣра. О просьбѣ же формально дозволяемъ спроситься какимъ образомъ подать его высокопреосвященству, и во всемъ тому, что сдѣлано будетъ отъ его архипастырства въ нашу только бы пользу, намъ не препятствовать, а всему тому въ просьбѣ поданной вѣрить ему Якову Бѣляеву, въ чемъ и подписуемся.

На подлинномъ всѣ монахи и бѣльцы своеручнымъ подписаніемъ подписались.

Бѣляевъ подалъ шестое прошеніе <sup>2)</sup> Амвросію слѣдующаго содержания:

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>2)</sup> Тамъ же.

Высокопреосвященнѣйшій владыко,  
Милостивѣйшій нашъ архипастырѣ!

По прїѣздѣ посланныхъ отъ насъ къ вашему высокопреосвященству нашего начальника къ посвященію во іеромонаха инока Виталія и съ вѣрющимъ письмомъ трудника Якова Бѣляева, которыхъ ваше архипастырство изволили отсылать за просьбою до свѣтлѣйшаго князя, а сами насъ оставили безъ всякаго удовлетворенія, чѣмъ уже вы привели насъ до крайняго отчаянія просящихъ уже пятый годъ у святой Церкви милости, и уже приходится намъ рещи гласъ праведнаго Іова глава 6 ст. 13. Уже не просили ли у тебе? помощь же отъ мене отступи, отречеса отъ мене милость, посѣщеніе. Господне презрѣ мя. А какъ познала противная сторона, что мы отъ вашего высокопреосвященства возвратились съ тѣмъ же, съ чѣмъ и къ вамъ отправились, то столь восторжествовали и не точію на насъ, но и на ваше архипастырство говорятъ: толцые и отверзетса вамъ и различными за то насмѣшками насмѣхаются и глаголють словеса Іліи пророка, яже глагола безстуднымъ пророкомъ. Нашего же монастыря отцы, видя насъ тщетно возвратившихся, большая половина наклонилась къ калмыку Михайлѣ и мы видя раззореніе нашей обители, а врагомъ торжество, согласились въ надеждѣ отъ вашего высокопреосвященства получить благословеніе ко освященію олтара, который и прирубаемъ къ часовнѣ и все что принадлежитъ къ освященію готовимъ, и требуемъ конечнаго дѣятельнаго благословенія на освященіе и остаться намъ при старинныхъ обрядахъ въ соединеніи святой соборной апостольской грекороссійской Церкви, и желаемъ получить прощеніе и разрѣшеніе Зыбковского посада священнику Никитѣ Иванову. Какъ зыбковскіе обыватели, такъ и мы просимъ хотя на первый случай благословить ему у насъ освятить церковь и прислать съ нимъ освященный антиминосъ для освященія церкви, и аще не получимъ вашего милосердія съ отцемъ Никитою за рукою вашего архипастырства, то падши предъ страшнымъ Судією Богомъ и къ стопамъ вашего высокопреосвященства, что Богъ и вы надъ нами учините, такъ и будетъ, а намъ новые обряды невмѣстимы и безъ церкви быть невозможно, и болѣе злощастною смертію за таковымъ продолженіемъ братію нашу умирать не допустимъ и намѣрены освятить церковь. А уже къ испрошенію ни нашего духа, ни силъ, ни интересу не стало.

Мы во всю нашу пятилѣтнюю просьбу ниже малаго утѣшенія дѣятельнаго отъ всѣхъ церковныхъ пастырей видѣли и не можемъ знать конца, чего отъ насъ требуете недоумѣваемся. Просимъ щедротами великаго Бога написать намъ хотя желающимъ присоединиться чистымъ сердцемъ ко святѣй соборной и апостольстѣй грекороссійстѣй Церкви и почитающимъ всѣ ея семь таинъ благодатными и священство почитающимъ богоустановленное и всѣхъ ересей противныхъ великороссійской Церкви не причастующимъ и прислать свое архипастырское прощеніе и разрѣшеніе, чтобъ мы не отчаялись ваша надежды, или вы скажите намъ, не предосуждающимъ новоположенные чины, которые нашему затвердѣлому народу не привычны, какъ между всѣмъ тѣмъ быть, письменнымъ увѣдомленіемъ. Впрочемъ истинно не знаемъ, какими слезными моленіи просить ваше высокопреосвященство къ дѣятельному милосердію и заступленію язвенныхъ и еле дышущихъ; просимъ извести изъ темницы души наши, и остаемся покорныя овцы ваши, требующія дѣятельнаго архипастырскаго вашего благословенія и милосердія.

Высокопреосвященнѣйшій владыко,

Милостивѣйшій нашъ архипастыръ!

Вашего высокопреосвященства всепокорнѣйшіе раби.

На подлинномъ начальникъ съ братією и соборные старцы подписались.

Новое молчаніе Амвросія было отвѣтомъ и на это прошеніе. А между тѣмъ Потемкинъ, сконфуженный старообрядцами, коихъ хотѣлъ видѣть живущими въ своей Тавридѣ и показать императрицѣ, во время ея путешествія, въ благосостояніи и цвѣтущемъ довольствѣ, былъ оставленъ старообрядцами попрежнему въ сторонѣ, и ни просьбы, ни слова одного къ нему не было обращено отъ тѣхъ, для кого онъ и единственно лично исхлопоталъ священство и обѣщалъ епископство. Екатерина II въ этотъ годъ путешествовала по Тавридѣ окруженная дворомъ и сопровождаемая представителями главнѣйшихъ государей Европы. Потемкинымъ построены были для нея цѣлые города и села заселенные выѣхавшими къ нему изъ всѣхъ мѣстъ людьми, кромѣ раскольниковъ. Потемкинъ новымъ поселен-



цамъ испрашивалъ у Екатерины безчетныя милости, и кто знаетъ, сколько таковыхъ милостей было бы испрошено въ этотъ рѣдкій случай и для раскольниковъ, еслибъ они не успѣли его огорчить. Надежды ихъ обратились тогда, вмѣсто Потемкина, по непонятнымъ обстоятельствамъ, къ сторонѣ слабѣйшей, вмѣсто сильнѣйшей.

## ГЛАВА VI.

Совѣтъ старообрядцевъ въ Стародубѣ. — Рѣшеніе совѣта обратиться съ прошеніемъ, помимо Потемкина, къ с.-петербургскому митрополиту Гавріилу. — Прошеніе, поданное сему митрополиту. — Затруднительное его положеніе по этому случаю. — Присылка въ Стародубѣ священника Андрея Іоаннова. — Верхъ славы и могущества въ это время Потемкина. — Неумѣные раскола воспользоваться этимъ положеніемъ Потемкина. — Смерть Потемкина 1791 г. 5-го октября. — Присоединеніе старообрядцевъ къ православной церкви на правахъ единовѣрія.

Разошедшись съ Потемкинымъ и не получая ничего отъ Амвросія, старообрядцы собрали совѣтъ въ Стародубѣ, чтобы рѣшить: что дѣлать дальше? На совѣтѣ положено было, опять-таки помимо Потемкина, обратиться къ с.-петербургскому митрополиту Гавріилу съ прошеніемъ. Прошеніе это было написано <sup>1)</sup> и подано въ слѣдующемъ видѣ:

Высокопреосвященнѣйшій владыко,

Милостивѣйшій Христова стада архипастырь!

Не безъизвѣстно есть и вашему высокопреосвященству о заведенной просьбѣ покойнымъ нашимъ строителемъ монахомъ Никодимомъ до вашего архипастырства, которая съ обоихъ сторонъ какъ вашей, такъ и нашей, приѣмлетъ на среднихъ вещахъ толкованіе равное и одина другой имѣть снисхожденіе впредь ради духовнаго союза и взаимнаго церковнаго соединенія навѣки усматривающее между церковными пастырями и присоединяющимися овцами самое посреднее, о которомъ посредствѣ время наступило явить съ горестію нашею и

<sup>1)</sup> Рукопись Виталія, № 29.

крайнимъ отчаяніемъ. Сію съ плачемъ жалобную до вашего высокопреосвященства исторію представляемъ въ слѣдующемъ:

1) Просьба наша представлена была до вашего архипастырства въ 1781 году, и продолжалась до 1784 года мая по 12 число, по смерть строителя нашего монаха Никодима, потомъ послѣ его кончины въ томъ же году въ августѣ мѣсяцѣ въ ту же просьбу вступили Покровскаго монастыря монахи Іоасафъ и Евдокимъ, которые проживали въ С.-Петербургѣ болѣе года, также вышедшій изъ Польши въ нашъ Успенскій Никодимовъ монастырь іеромонахомъ Іоасафъ и съ нимъ монахъ Герасимъ, кои тожь проживали по 1786 годъ.

2) По прибытіи оныхъ архимандрита Іоасафа и монаха Герасима, объявлено намъ ея Императорскаго Величества повелѣніе, въ данномъ имъ за рукою его свѣтлости объявленіи, въ которомъ объясняется, чтобъ приписать наши старообрядческія слободы къ таврическому архіерею и пользоваться въ прежнихъ своихъ селеніяхъ жительствующимъ, какъ и переселившимся въ таврическую область навсегда чиножь и обрядомъ по ихъ (т. е. подревнему) обычаю.

3) Почему мы, ожидая таврическаго архіерея, продолжая времени даже до сего 1787 года мая мѣсяца и получа подлинное свѣдѣніе о прибытіи его высокопреосвященства въ епархію въ городъ Полтаву, по общему совѣту прошлаго мая 10-го дня климовскихъ, зыбковскихъ и злыньскихъ обывателей, такъ и мы съ ними согласясь, отправились въ городъ Кременчугъ къ его высокопреосвященству Амвросію архіепископу екатеринославскому и Херсонеса-таврическаго съ формальными прошеніями, чающе получить желаемое, гдѣ мая 12 дня и подали его архипастырству прошенія, на которыя получили мы отъ него отвѣтъ слѣдующій: я бы радъ васъ всею моею душою удовольствовать, но не имѣю соизволенія на то отъ свѣтлѣйшаго князя, и такими и тому приличными словами намъ отказалъ и отпустилъ насъ тщетныхъ.

4) А какъ вышереченные просители явились въ Кременчугъ къ свѣтлѣйшему князю и просили въ слободы позволенія благословенному священству, то его свѣтлость отказалъ такими словами: «я выпросилъ милости старообрядчеству въ свои губерніи, и кто желаетъ по старымъ обрядамъ получать священство, того милости прошу въ мое намѣстничество, а мнѣ сего дать въ чужое намѣстничество не

можно, понеже я тамъ не хозяинъ, а у васъ-де тамъ есть свой хозяинъ!» И такъ просители, видѣвши отказъ, возвратились съ крайнимъ огорченіемъ и печалію дать себя врагамъ, въ притчу и поношеніе, въ посмѣхъ и поруганіе окрестъ живущихъ, которое и терпимъ мы практически.

5) Также послѣ того времени ѣздилъ въ іюль мѣсяцѣ, въ послѣднихъ числахъ, за своею нуждою къ его преосвященству Зыбновскаго посада священникъ Никита, который отъ всего общества и отъ нашего лица предлагалъ его архипастырству всѣ наши неудобь-носныя скорби, какъ мы нынѣ безъ церкви, безъ священническаго крещенія, безъ исповѣди къ священнику, безъ мѣра святаго, безъ причастія вовсе оставлены и многія, ждавши благословеннаго священства, безъ исповѣди и безъ причастія такою злощастною смертію померли, но и нынѣ многія тысячи увѣрены о благословенномъ священствѣ и бѣлаго гнушаются, а въ великороссійскую церковь, или принять новыя книги и обряды, по привычкѣ своей ни подѣ какимъ видомъ намѣренія не имѣютъ. И чрезъ толь многое время удержанія видимъ мы многихъ паки обратившихся на прежнее свое заблужденіе и ежели не дадите благословеннаго священства на старыя обряды, то — со страхомъ о семъ и ужасомъ сказать — не точію святой церкви не сдѣлаете приращеніе, но на горшее подвигнете ихъ злохуленіе, и уже ко обращенію ихъ ко святѣй церкви не помогутъ никакія увѣщанія, а ради одного священства къ преселенію въ Таврію желающихъ не имѣется. На которыя Никитины слова его высокопреосвященство сжалился и сказалъ ему, чтобъ пріѣзжали просители, только бѣ безъ дальныхъ уговоровъ, которыя слова его были скрыты; изъ чего видно будетъ и вашему архипастырству въ нижеслѣдующемъ доказательствѣ.

6) По пріѣздѣ священника Никиты къ намъ въ слободы, онъ объявилъ отъ его высокопреосвященства такое для насъ снисхожденіе и понудилъ насъ ѣхать паки къ его архипастырству за конечнымъ удовлетвореніемъ, на что мы немедленно согласились и выбрали къ посвященію въ іеромонаха начальника нашего монастыря монаха Виталія и ходатая трудника нашего Яюва Бѣляева, которому и дали вѣрющее письмо за руками всего братства въ томъ, чтобъ ему сдѣлать по волѣ преосвященнаго и прислать къ намъ на старинные обряды, отправили ихъ въ Полтаву августа 26 вторично, и они прибыли

къ его высокопреосвященству сентября 6 дня, гдѣ и получили отъ него такой же отвѣтъ, какъ и прежде, «безъ князя не смѣю, просите князя».

7) А, ваше высокопреосвященство, и самимъ вамъ не безъизвѣстно по нынѣшнимъ тяжкимъ обстоятельствамъ печальнаго сего года, въ какомъ убожествѣ мы пребываемъ и отъ многихъ за соединеніе соборной церкви подаваніемъ милостыни оставленны. Къ томужь и сіи два проѣзда на 500 верстъ напрасны, въ коихъ истрачено болѣе 200 рублей, привели насъ въ крайнее разореніе и нищету, такъ что по таковой дороговизнѣ хлѣба и харчу на 50 человекъ взять негдѣ. Отъ сего пришли всѣ въ крайній недостатокъ, а иные дни гладны пребываемъ и безъ дневной пищи, и все то претерпѣваемъ ради благословеннаго священства, желая получить отъ вашего архипастырства душевныя пищи, но не получаемъ. Чтобъ недовольно того одного денежнаго ущерба и недостатка, но вся бѣда и напасть отъ торжества состоитъ не согласующихся къ благословенному священству враговъ нашихъ, которыхъ бы подлинно были уста запечатаны при благословенномъ священствѣ или бы со временемъ видѣвши пастырское милосердіе, они приведены были въ церковную ограду. Нынѣ же за вашимъ неудовольствіемъ возстали они на насъ и различными какъ надъ нами, такъ и надъ вами насмѣхаются насмѣшками, говоря: «толцые и отверзетъ вамъ, кричите, будите, ваша мать церковь уснула, будите болѣе, или не видите, глупые, говорятъ намъ они, что проводятъ васъ и обманываютъ, кто вамъ дастъ на старые обряды!» Итакъ мы претерпѣваемъ такія нестерпимыя и укоризненныя досады отъ немилосердія вашего, что мы во все пятилѣтнее время просьбы нашей никакой милости отъ васъ не получили, отъ чего пришли и сами до крайняго отчаянія, что принуждены (исповѣдуемся, владыко святой) отыскивать иные способы, которые ниже сего въ 12 пунктѣ показаны будутъ, мы же пакы на прежнее возвратимся. И въ такомъ горестномъ нашемъ воздыханіи ко всещедрому Богу въ вопіеніи истомились наши сердца, и нынѣ уже часто повторяемъ гласъ праведнаго Іова (гл. 6 ст. 13). Уже не просихомъ ли у него, помощь же отъ насъ отступи, отречеся отъ насъ милость, посѣщеніе Господне презрѣ насъ. Да и къ вашему высокопреосвященству для просьбы не стаетъ у насъ ни молительныхъ словесъ, ни сокрушенія сердечнаго, ни

силъ, ни къ ѣздѣ интересу. Что намъ теперь остается дѣлать? (Лова гл. 6 ст. 11). Ужели крѣпость наша крѣпость каменная и мышцы наша мѣдьяны? И выше (ст. 5): что бо, еда вотще возреветъ дивій о семъ, развѣ брашна прося, или возреветъ гласомъ волъ, въ яслѣхъ имѣя брашно. Снѣтся ли хлѣбъ безъ соли, или есть вкусъ во тщетныхъ словесѣхъ? Не просили ли мы всякимъ образомъ у вашего архипастырства богоподражательной милости въ цѣлые пять лѣтъ прошенія нашего и болѣе не получили, какъ ту самую милость, о которой глаголетъ апостолъ Іаковъ (Собор. посл. гл. 2 ст. 15): аще ли братъ или сестра наги будутъ и лишены будутъ дневныя пищи: речеть ли имъ кто отъ васъ: идите съ миромъ, грѣйтеся и насыщайтесь, не дасть же имъ требованія тѣлеснаго, кая польза?

8) Мы вамъ открыли, яко искуснымъ лекарямъ, разнаго рода раны, но вы не точію не уврачевали, но и оставили насъ безъ прирѣнія, и злощастно умирать, а иныхъ паки отвратили отъ соборныя церкви, иныхъ подвигнули на хулы, понеже дали мѣсто ихъ словамъ: «вотъ ваши пастыри, вотъ ваши пастыри!» Да, только вы насъ истомили, не подавши намъ дѣятельнаго ни одного пастыря, отъ чего не точію простой народъ взошелъ въ сомнѣніе о пастыряхъ, но церкви мы сами отчуждаемся, что дѣлать? Правду отчасти мы и видимъ, да намъ нельзя ее указать. Это точно не потрафлено, ваше высокопреосвященство! Мы церкви рачители скажемъ: въ пятьдесятъ бы кратъ имянно было приращенія, ежели бы вскорѣ по пріѣздѣ было благословенное священство. А нынѣ ни подъ какимъ видомъ уже церкви столько приращенія не будетъ затѣмъ, что всѣмъ дали о себѣ образъ жестокосердія и искусныхъ проводовъ. Мы просили на старинные обряды архипастыря, но вы не соблаговолили; мы просили священства съ тѣмъ, чтобъ посвященъ былъ священникъ по архипастырской воли, и присланъ былъ къ намъ на старинные обряды, но и того не соблаговоляете. А мы ясно видимъ императорское повелѣніе, а за чѣмъ не дасть преосвященный, мы не вѣдаемъ, не вызнаетъ за нами противнаго церкви, ни ереси, но только указываетъ на князя.

9) А какъ намъ слышно, ваше высокопреосвященство, что вышедшій изъ Польши іеромонахомъ архимандритъ Іоасафъ бывши въ С.-Петербургѣ подписался въ свой монастырь, гдѣ для его построень

будеть, служить по новопечатнымъ книгамъ <sup>1)</sup>, и слышно намъ, что и ваше архипастырство съ княземъ и нашимъ преосвященнымъ согласились на время ли, или вовсе удержать старые обряды, и этотъ успѣхъ ежели правда, то чему не возможно стать? Что о томъ и говорить! Какъ мы о семъ подробно здѣшніе знаемъ нравы, да и сами вѣдаете, что, правда, приступаетъ такимъ образомъ въ годъ пять человѣкъ, да напротивъ того отступаетъ пять тысячъ душъ. Многіе вызнали святую соборную и апостольскую Церковь, а принять онаго не хотятъ и такъ говорятъ, что мы за древнія чиноположенія обряды готовы души свои положить.

10) И таковыхъ ради обстоятельствъ просимъ ваше высокопреосвященство хотя наконецъ, поколь всѣ не ожесточились, сжалиться надъ нами и извести изъ рва отчаянія, помянуть обѣщанія свои какъ на словахъ, такъ и въ печать произведенныя, что говорите вы въ книжицѣ Увѣщанія (листа 85), что всѣ наши сомнѣнія будутъ рѣшены. Напротивъ того мы видимъ учтивые отказы, а исправленія и врачеванія нѣтъ. Но еще прилагаете слабой братіи нашей вредительное быліе, котораго нашъ народъ понести не можетъ, ибо признали всѣ изъ того притѣсненіе, что преосвященный сказалъ посланнымъ нашимъ: «если примете новыя книги, то и безъ княжескаго <sup>2)</sup> вѣдома священство дамъ», на что посланный нашъ отвѣщалъ: «ваше высокопреосвященство! Этому гласу есть уже 130 лѣтъ, такъ намъ и ѣздить къ вамъ за 500 верстъ не для чего, у насъ за двѣ версты есть такія церкви! Это ли правда, ваше высокопреосвященство и кому вѣрить? гдѣ обѣты нынѣ вашего обѣщанія?

11) Итакъ во всей нашей просьбѣ не могло убѣдить васъ ни чистосердечное признаніе къ соборнѣй Церкви и жалостное стонаніе, ни гибель душъ человеческихъ, ни тиранское за Церковь обще-соборную отъ не согласующихся страданіе, чѣмъ бы дали намъ знать видъ своего милосердія.

12) Почему мы, вида толь между такими несносными тѣснотами, житіе и обители своей ведіе разореніе и опустошеніе, а чрезъ то и Церкви святѣй не воспослѣдовало бы како ущерба и вѣчнаго поноше-

<sup>1)</sup> Совѣсть этого не было. Иоасаеъ послушался Потемкина, переѣхалъ къ нему въ Таврію и Потемкинъ выстроилъ для него монастырь, окруживъ милостями своими.

<sup>2)</sup> Больше этого онъ ничего не въ силахъ былъ и сдѣлать.

нія, посовѣтовавъ между собою, положили, что ежели не дано будетъ отъ васъ на старыя обряды благословеннаго священства, то ввергнувши себя въ правосудіе Божіе, рѣшились на слѣдующія положенія: 1) чтобъ быть намъ сердцемъ и вѣрою въ единой святой соборной апостольской грекороссійской Церкви. 2) Всѣ ея седьмъ таинъ почитать за свято. 3) Священство въ ней визнавать богопреданное и существительное. 4) Грекороссійскую Церковь намъ яко не имѣющимъ такой власти не предосуждать. 5) Ереси, которыя грекороссійская Церковь проклинаетъ и ненавидитъ, и мы такожде проклинаемъ и ненавидимъ. 6) За православную императрицу и за христіюлюбивое воинство, такъ же за Св. Синодъ и за епархіальнаго архіерея должны Бога молить по показанной формѣ. 7) Архипастырскаго благословенія и освященныхъ антиминса и св. мѹра требовали и требуемъ и во вѣки требовать будемъ. 8) Подъ властію архіерейскою быть желаемъ, ежели свое священство получимъ. 9) Всѣхъ собраній, противныхъ сему разсужденію, отрекаемся и обществовать съ ними не хотимъ. 10) Древніе чины и чтеніе по прежде печатнымъ книгамъ, также сложеніе перстовъ и прочія святой Церкви благолѣпныя обряды наблюдать должны непремѣнно. Се есть къ соборнѣй Церкви вѣра наша.

13) Напротивъ сего новыхъ книгъ и обрядовъ не съ тѣмъ, чтобъ мы ими гнушались, но ради нѣкоторой немощнѣйшей братіи нашей въ разсужденіи сего, что они послужатъ великимъ вредомъ, а не приращеніемъ церкви, мы не только не можемъ согласиться принять, но и страдать за соборную Церковь и за братію нашу готовы. И такой бѣды до Церкви святой не допустимъ, чтобъ пятерыхъ въ годъ привести въ церковь, а пять тысящъ оторвать чрезъ самую ту причину, къ которой вы насъ неволите. Но мы рѣшились съ тѣмъ, что болѣе вамъ докучать не станемъ и во исповѣданіи томъ, какъ показано въ 12 пунктѣ, сами освятимъ церковь и сыщемъ священника таковаго же исповѣданія и въ томъ препровождать будемъ умершихъ ко всѣхъ Судіи Богу.

14) А что касается въ таковомъ продолженіи уже увѣренныхъ о святѣй Церкви и паки въ расколъ допустившихъ себя, то мы положивши въ правосудіе Божіе возлагаемъ это на выю вашу, яко церковныхъ архипастырей, отвѣтствуйте праведному Судіи о толикихъ душъ погибели. Но вы имѣете проницательное зрѣніе и могли бы про-

слушать и насъ маленькихъ, писавшихъ къ вамъ неоднократно, потому что мы за церковь живота не щадимъ и за братію нашу души наши полагаемъ, которую съ сего времени оставшуюся хотя не много, уже не допустимъ такъ умирать безъ всякихъ таинствъ напутствованія, яко злощастною смертію.

15) Видимъ мы, высокопреосвященнѣйшій владыко, во многихъ, какъ отъ святѣя Церкви, и отъ васъ увѣщаніяхъ дѣлаться могутъ въ среднихъ вещахъ снисхожденія (карфаг. собора правило 70 и 93, грамота Паисія патріарха, Скрижал., 642 и въ книжицѣ о блаженствахъ, также и въ книгѣ о поливательномъ крещеніи святѣйшимъ Синодомъ изданныя глава 8-я и въ книжицѣ Увѣщанія отъ лица Св. Синода, слово сказанное въ 1784 году Макаріемъ архимандритомъ Сергіевоѣ Лавры). На чтожь еще и имянные соблаговоленія ея Императорскаго Величества? Сіи вси доказательства согласуютъ дать намъ на старинные обряды, и уступку чинить въ среднихъ и не существенныхъ вещахъ, въ чемъ и на крѣпко подтверждаетъ, чтобъ не допуская чрезъ то до раскола церковнаго, учинить по ихъ желаніямъ.

16) А какъ мы къ Богу, такъ и къ святѣй Церкви не находимся противными законнаго преступленія, того ради и осмѣливаемся стать на судъ праведнаго Судіи съ тѣми, которыхъ въ продол... тысячи до крайнаго раскола и погибели упустили, да уже и обратить теперь паки трудно. Мы во всей нашей просьбѣ сей представляемъ самую истину.

Васъ же, высокопреосвященнѣйшій владыко, просимъ щедротами великаго Бога не подержать на насъ праведнаго гнѣва: ибо мы отъ горести такъ смѣло отважились изразить самую истину, дабы вы вся видѣвши могли-бъ понещися о спасеніи душъ нашихъ и изыскали бъ средство ко удовлетворенію нашему, уже вопіющихъ къ вашему архипастырству пять лѣтъ. Чтожь? прошенія наши тщетны, жалости пусты, слезы не полезны, скорби наши вамъ не въ жалость, того ради и недоумѣемъ, что еще вашему высокопреосвященству представить?

И о всемъ показанномъ вашему архипастырству просимъ къ намъ конечное увѣдомленіе прислать за рукою вашего высокопреосвященства, будетъ ли ваше отеческое милосердіе къ дачѣ благословеннаго священства, или нѣтъ на старые обряды? А когда не будетъ, то мы



рѣшились остаться на основаніи 12 пункта, отдаваясь въ правосудіе Божіе. При семъ посылаемъ и копии съ поданныхъ нашихъ прошеній и тако остаемся прося вашихъ архипастырскихъ молитвъ и благословенія.

Высокопреосвященнѣйшій владыко,  
Милостивѣйшій Христова стада архипастырь!  
Вашего святѣйшества всепокорнѣйшіи раби.

Ноября 4-го дня 1787 года.

На подлинномъ подписались настоятель Иринархъ съ братією и казначей съ четырьмя соборными старцами.

Прошеніе это поставило митрополита Гавріила въ затруднительное положеніе. Принудить Амвросія посвящать для старообрядцевъ священниковъ онъ не могъ; оставить прошеніе безъ отвѣта — значило бы окончательно повредить дѣлу соединенія съ православною церковію: При такихъ обстоятельствахъ Гавріиль, по перепискѣ съ Амвросіемъ, рѣшился прислать въ Стародубье изъ С.-Петербурга охтенскаго священника Андрея Іоаннова, который самъ нѣкогда находился въ расколѣ, съ тѣмъ чтобъ онъ освящалъ старообрядцамъ церкви, а за невозможностію Амвросія безъ позволенія Потемкина поставить старообрядцамъ священниковъ, самъ началъ у нихъ отправленіе богослуженія по старопечатнымъ книгамъ, согласно Высочайшему Екатерины II указу. Такъ и было сдѣлано. Андрей Іоанновъ прибылъ въ Стародубье къ старообрядцамъ и сталъ священнодѣйствовать по старопечатнымъ книгамъ и освящать имъ церкви. Старообрядцы этому уже были рады. А между тѣмъ въ это время (1788 г.) Потемкинъ былъ наверху своего могущества и славы. Послѣ блистательныхъ побѣдъ его и паденія Очакова, награды на него сынались безъ числа, — онъ украсился орденами Георгія 1-й степени, получивъ 100,000 руб., осыпанную брилліантами шпагу и, нрѣхавъ въ С.-Петербургъ, пользовался самыми восторженными блестящими пріемами императрицы и вельможей. Праздники для него давались безъ числа и всѣ старались наперерывъ при этомъ превзойти

другъ друга великолѣпіемъ и пышностію. При такомъ положеніи Потемкина въ Петербургѣ, ему уже удобно было выпросить у Екатерины II старообрядцамъ епископа, еслибъ они не испортили къ нему отношеній, такъ удачно начатыхъ. Въ слѣдующемъ 1791 году Потемгинъ возвратился въ Таврію осыпанный новыми наградами. Онъ получилъ отъ императрицы еще 100,000 руб., фельдмаршальскій жезлъ, украшенный брилліантами и обвитый богатымъ лавровымъ вѣнкомъ, новый орденъ Александра Невскаго для носенія на груди, прикрѣпленный къ драгоценному солитеру, стоившему 100,000 руб., неограниченную власть въ своемъ намѣстничествѣ. Наконецъ Потемгинъ вдругъ 1791 г. 5 октября умеръ, а со смертію его покончилось и предпріятіе раскола. Старообрядцамъ предложено было въ 1800 г. единовѣріе на слѣдующихъ условіяхъ, составленныхъ митрополитомъ Платономъ. 1) Отъ клятвъ, прежде на старообрядцевъ возложенныхъ, разрѣшать, ибо хотя церковь на нихъ оныя возложила праведно, что они и сами признаютъ, почитая ими себя связанныхъ и отъ оныхъ просятъ разрѣшенія, но какъ они нынѣ сблизаются или паче соединяются съ церковію и истину ея, и таинства, и священство ея признаютъ дѣйствительными, то и потребно сіе разрѣшеніе и не должна болѣе тѣми клятвами ихъ совѣсть быть отягчена, подъ каковыми отвергающіеся еще отъ церкви имѣютъ и впредь состоять праведно; 2) опредѣлить къ нимъ священниковъ и діаконовъ, по избранію прихожанъ, по разсмотрѣнію и разсужденію епископа, посвятивъ ихъ по преждепечатнымъ книгамъ, а прежнихъ ихъ поповъ, какъ бѣглецовъ и предателей церкви, совѣсти и сана своего, не опредѣлять къ единовѣрцамъ; 3) дозволить на такомъ основаніи избраннымъ священникамъ совершать службу Божію, таинства и требы христіанскія по преждепечатнымъ книгамъ при всероссійскихъ патріархахъ Іовѣ, Ермогенѣ, Филаретѣ, Іоасафѣ и Іосифѣ, чему слѣдовать должны діаконы и церковно-служители, такъ какъ хотя въ книгахъ этихъ и находятся нѣкоторыя погрѣшности, но не въ существенныхъ

вѣры догматахъ, а въ словахъ и обрядахъ и что пріобрѣтеніе мира церковнаго есть важнѣе сего; 4) единовѣрческія церкви освящать по старопечатнымъ книгамъ и да будутъ антиминсы освящены при вышеименованныхъ патріархахъ или вновь освящены по старопечатнымъ книгамъ и изображены такъ, какъ показано въ старопечатномъ требникѣ; 5) единовѣрческихъ священниковъ не требовать въ грекороссійскую церковь къ соборнымъ моленіямъ, а отправлять имъ эти моленія въ церквахъ единовѣрческихъ; 6) единовѣрческимъ священникамъ и единовѣрцамъ быть по духовнымъ дѣламъ подъ судомъ и въ полномъ вѣдѣніи епископа; 7) единовѣрческихъ священниковъ снабжать св. муромъ отъ епископа; 8) священнодѣйствія, совершенныя старообрядческими священниками, какъ-то: крещеніе, бракосочетаніе, молитвословіе, монашество и другія требы, оставить въ ихъ силѣ и не повторять, за исключеніемъ, если онѣ совершены самозванцемъ-священникомъ или правильно изверженнымъ; единовѣрческимъ священникамъ не исправлять пріемлемыя единовѣрцами отъ грекороссійской церкви тайны, какъ-то: хиротонію, крещеніе, муропомазаніе, бракъ и прочее; но принимать ихъ въ дѣйствительной силѣ; 9) смѣшанные браки вѣнчать по общему согласію, или въ грекороссійской или единовѣрческой церкви. Такъ кончилось дѣло Никодима благополучнымъ воссоединеніемъ съ Православною Церковію на правахъ единовѣрія.

---





3-00



